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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
Ка ра на ві рус і пан дэ мія — два сло вы, якія прый ш ло ся нам вы ву чыць у па чат ку го да. 
Неў за ба ве яны спа лу чы лі ся і ста лі не раз дзель ны мі не толь кі ад но з ад ным, але і з на мі. 
Мож на сме ла ска заць, што пан дэ мія ка ра на ві ру са ар га ні за ва ла на ша жыц цё ў 2020 
го дзе. Асаб лі ва ад чу лі гэ та на стаў ні кі, якія, з ад на го бо ку, пра тэс ці ра ва лі і свой іму-
ні тэт у шко ле, а з дру го га — бы лі вы му ша ны хут ка зас во іць ме та да ло гію і тэх на ло гію 
ды стан цый на га на ву чан ня. Плён гэ та га эк с пе ры мен ту, ду маю, бу дзем ад чу ваць і ана-
лі за ваць га да мі.

Ка лі трэ ба за хоў ваць ды стан цыю між людзь мі, вар та звяр нуц ца да пра ве ра на га сяб ра 
— кніж кі. Гэ та не толь кі наш су ця шаль нік у цяж кі час, але і не за мен ны да па мож нік у пра-
цэ се на ву чан ня. Та му важ на пры ві ваць дзе цям звыч ку чы тан ня ад са мых ма лых га доў. 
У ну ма ры зной дзе це сцэ на рыі ўро каў, аба пер тых на пра цы з кан к рэт ны мі тво ра мі, але 
так са ма пра па но ву біб лі я тэч ных за нят каў, якія ас во яць дзя цей з кніж ка мі і, спа дзя ю ся, 
за ін т ры гу юць іх і за ах во цяць час цей ка ры стац ца дру ка ва ным сло вам.

На коль кі важ на тое, што па се ем у ча ла ве ку змал ку, па каз вае ўспа мін пісь мен ні ка Мі-
ха ла Ан д ра сю ка пра сваю на стаў ні цу з па чат ко вай шко лы: „Ван да Бя ро за бы ла вы дат-
най па ла ніст кай, з глы бо кі мі ве да мі і ад да най вуч ням. Яна пер шая звяр ну ла ўва гу на 
маю схіль насць гу ляць са сло ва мі, бу да ваць з іх ней кія кан ст рук цыі. Уме ла звяр та ла 
ўва гу на не да ска на лас ці ў тых бу доў лях, пад соў ва ла кні гі, пра якія я без яе на ват не 
чуў бы. Пер шая ска за ла, што вер шы не а ба вяз ко ва рыф ма ваць і ёсць ін шыя тэ мы, чым 
вай на, ча ты ры тан кі сты і са ба ка”. Мі хал Ан д ра сюк быў так са ма на стаў ні кам і пра той 
час нам ра сказ вае.

Амаль усе мы тут, на Бе ла сточ чы не, вы ву ча лі бе ла ру скае лі та ра тур нае сло ва на па э зіі 
Вік та ра Шве да. На вя лі кі жаль, больш ён не па ра дуе но вы мі вер ша мі ні нас, ні на шых 
дзя цей ці ўну каў. Не стар бе ла ру скай лі та ра ту ры ў Поль ш чы пай шоў з жыц ця 22 каст-
рыч ні ка. Не маг лі мы не ад вес ці яму мес ца ў „Бе ла ру скім на стаў ні ку”.

Ха ця з уз ро стам усё менш ра ду ем ся зме не ка лен да ра, то 2020 год та кі, што хо чац ца, 
каб ён як най хут чэй за кон чыў ся. І з на дзе яй ча ка ем 2021-га. Уся го доб ра га ў Но вым 
го дзе! Каб мы зноў маг лі суст ра кац ца і нар маль на пра ца ваць. І ці ка вых кні жак!

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Вучыўся 
і вучыў

Мікола  Ваўранюк

Мі хал ан д ра сюк (1959 г. нар.) — аў тар кніг про зы: „Фір ма” (Бе ла сток, 
2000), „Мяс цо вая гра ві та цыя” (Бе ла сток, 2004), „Бе лы конь” (Бе ла сток, 
2006, пе ра клад на поль скую мо ву — Бе ла сток, 2011), ”Ву лі ца доб рай на-
дзеі” (Мінск, 2010), „Wa gon dru giej kla sy” (Бе ла сток, 2010), „Krzy żyk” (Бе ла-
сток, 2015), „Поў ня” (Бе ла сток, 2018).

Уз на га ро джа ны „За ла тым апост ра фам” ча со пі са „Дзе яс лоў” за про зу дру-
ка ва ную на яго ста рон ках у 2009 го дзе, Лі та ра тур най прэ мі яй прэ зі дэн та 
го ра да Бе ла сто ка імя Вес ла ва Ка за нэц ка га за кні гу „Бе лы конь” (2011), за 
кні гу „Поў ня” дру гой прэ мі яй імя Ежы Гед рой ца (Мінск, 2019) і лі та ра тур-
най прэ мі яй „Глі ня ны Вя лес” (По лацк, 2020).

— кажа пісьменнік 
Міхал андрасюк,  які 
некалькі гадоў працаваў 
настаўнікам. Размаўляе 
з ім Мікола Ваўранюк.
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Пас ля доў га га зі мо ва га сну ў на стаў ніц
кім па коі із ноў пе ра ап ра на ю ся ў спар
тыў ны кас цюм. Не ка лі па ўсёй шко ле ля
жа ла драў ля ная пад ло га і ка лі з на стаў
ніц ка га праз ка лі дор я вы хо дзіў на ву лі цу, 
на кож ны мой крок дош кі ад гук ва лі ся 
скры пен нем, рас па вя да ю чы кож ная сваю 
гі сто рыю. Гэ тай пад ло гі даў но ня ма. Іду 
праз ці шы ню з зап люш ча ны мі ва чы ма 
і ба ю ся рас п люш чыць іх. Ка лі пры ад чы ню 
па ве кі, ці не раз бу рац ца вок ны і дзве ры, 
і столь? А сце ны, ка лі дак ра ну ся да іх по
зір кам, ці не знік нуць, не ра зы дуц ца, як 
кру гі на ва дзе, ды і ва да тая знік не скрозь 
пя сок?

(...)

Ба чу іх звод да лі. Ёсць Ма рэк — ма лень кі 
ро стам не па се да, жва вы, як ртут ны 
ша рык, і вы со кі, ху дар ля вы Ярэк, і на лі ты 
му ску ла мі, бы кла січ ны ба рэц Ярас лаў. 
Ёсць пры са дзі сты Пёт русь Ма лы і дру гі 
Пёт русь, той, што зза дзі ця чай ус меш кі 
і за дзёр та га но сі ка ат ры маў не ка лі 
мя нуш ку Пі но кіо. Не каль кі кро каў убок 

ады шоў ся пля чы сты са мот нік Ясь Ка
пэ ля. Ёсць два ста рэй шыя бра ты Пёт
ру ся Ма ло га — Ге нё і Сла вік, да лей Кшы сё, 
і Вла дзё Мі лы сын. З Вла дзем і Сла ві кам мы 
ад на год кі і свой матч даў но ад гу ля лі. Даю 
ім сцяж кі ба ка вых суд дзяў і, па куль ад п ра
вяц ца на мес цы, пы таю:

— Усе пры сут ныя?

— Усе, пра вя раў, — ка жа Вла дзё.

— А той вунь у свя точ ным кас цюм чы ку, 
што за ва ро та мі топ чац ца з на гі на на
гу, хто ён і ча му не пе ра ап ра на ец ца?

— Яго як раз ты мо жаш не ве даць. Ка лі 
мы з та бой бе га лі за мя чы кам, ён пе ха
тою пад стол ха дзіў. Ды што я ка жу, пад 
стол пе ха тою. Яго зу сім яш чэ на све це не 
бы ло. Смур галь.

— І ўжо па спеў ту ды?

(Мі хал Ан д ра сюк, Поў ня; 
Бе ла сток, 2018 г., с. 136, 137)

Міхасю год
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— Мі ша, гэ та імё ны і мя нуш кі рэ аль-
ных асоб?

— Так, гэ та мае бы лыя вуч ні з Па чат ко вай 
шко лы ў Па ліч най.

— Ча му столь кі іх ужо па той бок?

— Хм (уз дых і паў за)... ве да еш, у Па ліч-
най за ста ло ся мно га са мот ных муж чын. 
А ў жыц ці вя ско вых ка ва ле раў заў сё ды 
мно га ал ка го лю. Хто быў сла бей шы і не 
ўсто яў пе рад гэ тай спа ку сай, та го ал ка-
голь зніш чыў.

— Ты быў за іх ста рэй шы ўся го на не-
каль кі га доў. Толь кі су дзіў мат чы, ці 
і гу ляў ра зам з імі?

— Па-роз на му. Ка лі ха цеў па бе гаць, то 
га няў мяч ра зам з вуч ня мі. Та кая ах во та 
з’яў ля ла ся асаб лі ва пас ля зі мы. Гім на-
стыч най за лы ў нас не бы ло. Уро кі фіз-
куль ту ры ад бы ва лі ся на ка лі до ры, але 
што гэ та бы лі за за нят кі. І мес ца ма ла, 
і мя ша лі ін шым на стаў ні кам і дзе цям 
у кла сах. Тым не менш я б не ска заў, што 
на шы вуч ні бы лі не як фі зіч на ад ста лыя. 
Мы спа чат ку не ме лі так са ма спар тыў-
най пля цоў кі (зра бі лі яе по тым гра мад-
скім па чы нам), але мно га бе га лі па ле се, 
ба ла зе па чы наў ся за раз за школь ным 
участ кам, доб рыя мес цы зай ма лі ў між ш-
коль ных лёг ка ат ле тыч ных спа бор ні цтвах, 
перш-на перш у кро се.

— У якіх га дах Ты пра ца ваў у шко ле 
ў Па ліч най? І як ту ды тра піў?

— Я пра ца ваў на стаў ні кам ко рат ка, 
з 1978 па 1983 год. Па чаў ад ра зу пас ля 
ма ту ры. А як тра піў у Па ліч ну? Гэ тая вё-
ска па-су сед ску з ма ёй Вой наў кай, ха ця 
і ін шая гмі на. Вой наў ка на ле жыць да Ду-
біч-Цар коў ных, а Па ліч на да Кляш чэль. 
Ад зна ё ма га па чуў, што там ва кан сія. Па-
даў па пе ры ў гмі ну ў Кляш чэ лях і неў за-
ба ве ат ры маў ад каз: пры ня ты.

— Ты, ба дай, з апош ня га па ка лен ня, 

якое маг ло тра піць у шко лы з ся рэд-
няй аду ка цы яй.

— Та ды яш чэ на ся ле бы ло мно га дзя-
цей. У кож най боль шай вёс цы пра ца-
ва ла шко ла. На стаў ні каў бра ка ва ла. Та му 
і бра лі на пра цу ма ла дых ад ра зу пас ля 
лі цэя, бо тыя з вы шэй шай аду ка цы яй без 
праб лем улад коў ва лі ся ў го ра дзе. По тым 
ма ла-па ма лу вы сы ла лі на пе да га гіч ныя 
кур сы, за воч ныя сту дыі. Я так са ма з па-
чат кам дру го га го да пра цы стаў ез дзіць 
у Цэнтр уда ска наль ван ня на стаў ні каў 
(Ośro dek Do sko na le nia Na u czy cie li) у Бе-
ла сто ку. За нят кі вя лі ся па су бо тах і ня-
дзе лях, на зі мо вых ка ні ку лах ды ін шых дзе лях, на зі мо вых ка ні ку лах ды ін шых Бацькі Міхал і Вера андрасюкі 

з дзяцьмі Маняй і Мішам
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вы ход ных днях. Я там паз на ваў тай ны 
пра цы з са мы мі ма лень кі мі дзець мі. 
А пас ля за воч на год пра ву чыў ся ў Ака-
дэ міі фі зіч на га вы ха ван ня ў Вар ша ве, дзе 
— ма гу пах ва стац ца — ба чыў ле ген ду 
та дыш няй поль скай збор най па фут бо ле, 
брам ні ка Яна Та ма шэў ска га. Усе рас хо ды, 
звя за ныя з па вы шэн нем ква лі фі ка цый 
бра ла на ся бе шко ла.

— а як Ты ву чыў пер шы год без пе да-
га гіч най пад рых тоў кі?

— Як умеў, так ву чыў. Мно га да па ма га лі 
мне ста рэй шыя ка ле гі. Пра ві лі кан с пек ты 
і да ва лі прак тыч ныя па ра ды. Ат мас фе ра 
ў шко ле бы ла вель мі доб рая, я б ска заў, 
ся мей ная. Мы не толь кі ра зам пра ца-
ва лі, так са ма і свят ка ва лі (за гад ка вая 
ўсмеш ка), але не пра ўсё трэ ба пі саць, 
не ка то рыя рэ чы па він ны за ста вац ца 
толь кі ў па мя ці лю дзей, якія тое пра жы лі. 
Я так са ма ста раў ся ў не чым пе рай маць 
сва іх на стаў ні каў з па чат ко вай шко лы 
і лі цэя.

— Хто быў для Ця бе та кім 
аў та ры тэ там?

— У Па чат ко вай шко ле ў Ста ры не на-
стаў нік му зы кі Яў ген Бя ро за (по тым пе-
ра е хаў у Бе ла ве жу), які іг раў на ўсім, што 
ўзяў у ру кі. Пас ля вось ма га кла са я ўмеў 
чы таць но ты, але ў лі цэі не бы ло ўро каў 
му зы кі і за быў (а ў Па ліч най гэ та спат рэ-
бі ла ся б, бо ву чыў му зы цы). Яго жон ка 
Ван да Бя ро за бы ла вы дат най па ла ніст-
кай, з глы бо кі мі ве да мі і ад да най вуч ням. 
Яна пер шая звяр ну ла ўва гу на маю схіль-
насць гу ляць са сло ва мі, бу да ваць з іх 
ней кія кан ст рук цыі. Уме ла звяр та ла ўва гу 
на не да ска на лас ці ў тых бу доў лях, пад-
соў ва ла кні гі, пра якія я без яе на ват не 
чуў бы. Пер шая ска за ла, што вер шы не а-
ба вяз ко ва рыф ма ваць і ёсць ін шыя тэ мы, 
чым вай на, ча ты ры тан кі сты і са ба ка.

Вель мі доб ра ўспа мі наю так са ма ўро кі 
поль скай мо вы ў лі цэі з Янам Пет ру-
чу ком. Пай ш ла па га ло ска, што ён пі ша 

кніж ку пра сваё род нае Ку ра ша ва, у якой 
бу дзе не толь кі тое, як усе лю дзі там на-
зы ва лі ся, але і са ба кі. Доў га і гуч на мы 
смя я лі ся з гэ та га, як нам па да ло ся, чы ё-
гась ці жар ту. Ад ной чы ад нак, у цёп лую 
па ру, вый ш лі мы з пра фе са рам Пет ру чу-
ком на школь ны па на дво рак. Да клад на 
па мя таю, як ён ся дзеў на лаў цы, шы ро ка 
рас ста віў но гі і ра сказ ваў нам пра квет кі 
з на шых лу гоў. Ён му сіць умеў наз ваць 
усе. Я стаў ду маць, а коль кі я з іх ве даю 
і ста ла мне со рам на. Я та ды па ду маў, што 
мы ву чым ся ўся му: ін дуст рыі ў ЗША, сель-
скай гас па дар цы ў Ар ген ці не і над вор’ю 
ў Ін дыі, ад но не пра на ша на ва кол ле і не 
пра нас са міх.

Вя лі кім аў та ры тэ там у лі цэі быў для мя не 
на стаў нік бе ла ру скай мо вы Ва сіль Са коў-
скі, у яко га я, да рэ чы, меў трой ку. Я мно га 
чы таў, але не тыя кні гі, што як раз бы лі 
пат рэб ны мі на ўро ках, якія мне бы лі нуд-
ны мі, бо — ра зу ме еш — част ка вуч няў 
у кла се не ву чы ла ся ра ней бе ла ру скай 
мо ве і іх трэ ба бы ло пад цяг ваць. А спа-
дар Са коў скі за па мя таў ся мне баць коў-
скім па ды хо дам да вуч няў і яго аў та ры тэт 
не ра ста яў у ма іх ва чах пас ля за кан чэн ня 
лі цэя.

Да рэ чы, ве да еш, што я ад ра дзіў на ву-
чан не бе ла ру скай мо ве ў Па ліч най?

— а што, не бы ло яе?

— Ка лі я ту ды прый шоў, не бы ло. Ка за лі, 
што ра ней у Па ліч най бы ла бе ла ру ская 
мо ва, але ча му і ка лі спы ні ла ся яе на ву-
чан не, не ве даю.

— Дык як Ты яе зноў увёў?

— У па чат ку дру го га го да ма ёй пра цы 
шко лу на ве даў Аляк сандр Іва нюк, на-
стаў нік бе ла ру скай мо вы ў Гай наў скім 
лі цэі і дзе яч Бе ла ру ска га гра мад ска-куль-
тур на га та ва ры ства. Ён мя не як раз не 
ву чыў, але лі цэй быў не вя лі кі, то ўсе мы 
ве да лі адзін ад на го. „Не як неп ры го жа, 
што ў Па ліч най ня ма бе ла ру скай мо вы, 
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— ка жа мне Іва нюк, — ты наш вы пуск-
нік, мо ву ве да еш, мог бы за гэ та ўзяц ца”. 
І я ўзяў ся. Ды рэк тар ка На дзея Зін чук па-
ста ві ла ся пры хіль на. Ка лі на баць коў скім 
схо дзе аб’ я ві лі, што мож на за пі саць дзя-
цей на бе ла ру скую мо ву, боль шасць так 
і зра бі ла. У тым і па ля кі-ка то лі кі з Бе лай 
Стра жы і Па гу лян кі. (Ад на дзяў чы на з Па-
гу лян кі, Тэ рэ са Іль чук на ват по тым за кон-
чы ла бе ла ру скую фі ла ло гію ў Вар ша ве.)

Дзе ці ёсць, на стаў нік ёсць, трэ ба па чы-
наць. А як? Ней кія ста рыя пад руч ні кі 
знай ш лі ся, та кія, з якіх яш чэ я ву чыў ся. 
Са вец кія, зу сім чу жыя на шай спе цы фі цы, 
але што бы ло, з тым да вя ло ся пра ца ваць. 
За тое, па мя таю, у школь най біб лі я тэ цы 
бы ло мно га бе ла ру скай лі та ра ту ры.

— У якіх кла сах Ты ву чыў?

— Ва ўсіх, ад дру го га па вось мы.

— Та кім чы нам Ты стаў на стаў ні кам 
бе ла ру скай мо вы. кры ху не ча ка на. 
але ж на дзеі на тое, што бу дзеш пра-
ца ваць з бе ла ру скім сло вам Ты па да-
ваў яш чэ ў па чат ко вай шко ле.

— У сё мым кла се ў Ста ры не я на ват ней-
кае са чы нен не вер шам на пі саў. Усе бы лі 
вель мі здзіў ле ны, у тым і на стаў ні ца Ве ра 
Аніш чук. Але, вяр та ю чы ся да Па ліч най, 
я ву чыў не толь кі бе ла ру скай мо ве. Па-
чы наў як на стаў нік фіз куль ту ры, му зы кі, 
а на ват фі зі кі. Ка лі я спат каў у Гай наў цы 
май го на стаў ні ка фі зі кі з лі цэя Ула дзі мі ра 
Ру шу ка і ска заў яму гэ та, то ён ра га таў 
му сіць на паў го ра да. Я ў яго быў сла бень-
кім вуч нем. А ў Па ліч най му сіў ук лас ці 
пэў ныя ве ды ма ім вы ха ван цам. Праў да, 
больш кніж ныя, чым сь ці мае. А на ўро ках 
фі зі кі трэ ба бы ло яш чэ і эк с пе ры мен ты 
ра біць. У на шай май стэр ні бы лі вя лі кія 
рэ а ста ты. Адзін з іх на ўро ку я пад к лю-
чаў, а ён як не ба бах не мне ў ру ках! На 
шчас це ні чо га ні ко му не ста ла ся. Толь кі 
элек т рыч насць у шко ле па са дзіў.

— ну, пры нам сі вя до ма, што фі зік 

з Ця бе не ат ры маў ся. а ка лі б да вя-
ло ся та ды вы бі раць спе цы я лі за цыю, 
які Ты прад мет вы браў бы?

— Я най больш лю біў фіз куль ту ру і моц на 
ста раў ся на ўро ках. З баць ка мі ўпа рад-
ка ва лі мы спар тыў ную пля цоў ку, зра бі лі 
бе га выя да рож кі. З Гай наў кі пры вез лі цэ-
лы «Жук» губ кі і са мі шы лі мат ра цы для 
скач коў увы шы ню фло пам. Я гэ ты стыль 
сам вы ву чаў па тэ ле ві за ры. Ка лі б жа я та-
ды меў та кія маг чы мас ці, як ця пер, ка лі б 
быў ін тэр нэт, дзе мож на бы ло б пра а на-
лі за ваць усе эле мен ты і мо ман ты ру ху! 
А та ды ўсё ра бі ла ся як бы на воб ма цак, 
усё паз на ва ла ся на сва іх па мыл ках. Тым 
не менш, мы мно га ез дзі лі па роз ных 

Дзед Дзмітрый, баба Вера 
і бацька Міхал. 1933 год
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тур ні рах — гмін ных, ра ён ных, на ват ва-
я вод скіх. Бы лі ней кія ўзна га ро ды, дып-
ло мы. Ма ла ды быў, з ад на го бо ку са мо му 
па да ба ла ся фі зіч ная ак тыў насць, а з дру-
го га — не ра зу меў, што вы дат ны мі спар-
т с ме на мі мае вуч ні стаць не змо гуць. Не 
тая ба за.

— коль кі вуч няў бы ло ў шко ле? Ці 
ўжо та ды мож на бы ло заў ва жыць 
прык ме ты паз ней шай дэ маг ра фіч най 
ка таст ро фы „Ус ход няй сця ны”?

— У на шай шко ле — не. Па ліч на бы ла 
люд най вё скай, а яш чэ дзя цей да во зі лі 
з на ва коль ных, мен шых, на трак та ры 

з та кой бу дай на пры чэ пе. А дзе ці з Вяр-
сто ка ха дзі лі пе ха тою. Яны па він ны бы-
лі ву чыц ца ў Ду бі чах-Цар коў ных, але 
ча мусь ці лі чы лі, што да нас ім зруч ней 
і кож ны дзень ча са лі тры кі ла мет ры праз 
лес. На коль кі я па мя таю, у шко ле бы-
ло ка ля сот ні дзя цей, па 15-16 вуч няў 
у кла се. Толь кі ў ад ным сем, але ў чар-
го вых пас ля яго зноў усё вяр ну ла ся да 
ся рэд ніх па каз чы каў. Тым не менш, кла сы 
— му сіць, дзе ля аш чад нас ці — бы лі спа-
лу ча ны і ўрок трэ ба бы ло вес ці для двух 
ад на ча со ва. Гэ та да дат ко ва ўсклад ня ла 
пра цу, асаб лі ва та ко му ня во пыт на му на-
стаў ні ку як я.

Міхал андрасюк сярод 
настаўнікаў беларускай мовы. 
“Беларускі каляндар БГкТ” 
на 1983 год.
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— Ты ўжо ка заў пра доб рую, сяб роў-
скую ат мас фе ру ся род на стаў ні каў. 
а якія бы лі ма тэ ры яль ныя ўмо вы 
пра цы? на стаў ні кі жы лі на мес цы, ці 
да яз джа лі з Гай наў кі? 

— У шко ле бы ло сем-во сем на стаў ні каў, 
а пап раў дзе на стаў ніц, бо ка лі ды рэк тар 
Юры Янюк пе раб раў ся ў Га ра док, то я за-
стаў ся адзі ным муж чы нам. Як та ды бы ло? 
Ма ла дых дзяў чат пры сы ла лі па раз мер-
ка ван ні і яны праз год-два вы хо дзі лі 
за муж за мяс цо ва га хлоп ца. І так са ма 
ста на ві лі ся мяс цо вы мі. Так бы ло і ў Па-
ліч най. Боль шасць на стаў ніц пры жы ла ся 
ў вёс цы, ме лі свае да мы, гас па дар кі. Дзве 
сям’і жы лі ў служ бо вых ква тэ рах.

— а Ты?

— Я пер шы год жыў у баць коў у Вой-
наў цы і ез дзіў у шко лу на ро ва ры. Гэ та 
якіх два кі ла мет ры. А на дру гі год зня лі 
мне ў Па ліч най на ват не ква тэ ру, а цэ лую 
ха ту. Ка лі я ў 1980 го дзе ажа ніў ся, то ква-
тэр най праб ле мы ў нас не іс на ва ла.

— коль кі гэ та каш та ва ла?

— Не ве даю. Я не пла ціў ні чо га. Праў да, 
мы там пра жы лі ўся го два га ды і дом 
трэ ба бы ло вяр нуць гас па да ру, бо там 
зда ры ла ся та кая сі ту а цыя, што ў ся мі’і 
ўла даль ні ка зга рэ ла жыт ло. Мы, праў да, 
маг лі жыць і не ўсту паць тае ха ты, бо да-
мо ва да ва ла нам на гэ та пра ва. Але, па-
пер шае, у лю дзей бы ла бя да, а, па-дру-
гое, мы ўжо ме лі дзе жыць — у жон чы най 
сям’і ў Гай наў цы. Неў за ба ве зрэш ты і мая 
кар’ е ра на стаў ні ка за кон чы ла ся.

— на Твой ка рот кі час у шко ле вы па лі 
рэ ва лю цый ныя га ды ў Поль ш чы: зас-
на ван не вя лі ка га гра мад ска-па лі тыч-
на га ру ху „Са лі дар насць” у 1980 го дзе 
і ўвод ва ен на га ста но віш ча ў кра і не 
13 снеж ня 1981 го да. Як гэ тыя агуль-
на поль скія хва ля ван ні ўплы ва лі на 
ва шу пра цу?

— Прак тыч на ні як. „Са лі дар нас ці” ў нас 
не бы ло. Хтось ці по тым мне ра сказ ваў, 
што ба чыў да ку мен ты, быц цам усе на-
стаў ні кі з Па ліч най за пі са лі ся ў Пат ры я-
тыч ны рух на цы я наль на га ад ра джэн ня, 
ство ра на га ка му ні ста мі ў па чат ку 1982 
го да дзе ля пад трым кі па лі ты кі ге не ра ла 
Вой це ха Яру зель ска га. Я, ад нак, упэў-
не ны, што ні ку ды не за піс ваў ся і ніх то 
мя не на ват на гэ та не агі та ваў. Ды і на ша 
ды рэк тар ка бы ла бес пар тый най, ха ця яе 
на маў ля лі, бо ж боль шасць ды рэк та раў 
на ле жа ла да Поль скай аб’ яд на най ра бо-
чай пар тыі, а яна не за пі са ла ся і ўсё.

Па мя таю, што як толь кі ўвя лі ва ен нае 
ста но віш ча, то мы тры ма лі ноч чу вар ту 
ў шко ле. Афі цый на ка за лі, што трэ ба піль-
на ваць, каб ніх то шко лу не пад па ліў. Гэ та 
бы ла, ба дай, мая адзі ная няз руч насць 
у Па ліч най, звя за ная з вя лі кай гі сто ры яй, 
але яна не цяг ну ла ся доў га. Пас ля тыд ня-
двух тую вар ту ад мя ні лі.

— Ты па кі нуў шко лу ў 1983 го дзе, 
хай са бе і не ба га тае жыц цё на дзяр-
жаў ныя гро шы, але з пэў ны мі за-
бес пя чэн ня мі і пай шоў на ня пэў ны 
хлеб пры ват на га прад п ры маль ні ка 
— ка мен ш чы ка.

— Так скла лі ся аб ста ві ны... На піў ся 
быў не як здо ра ва ў Ча ром се, шу каў на 
вак за ле цяг нік у Гай наў ку... На пе ро не 
са вец кі афі цэр ба віў час з поль скім чы-
гу нач ні кам. Па ду ма ла ся — па ды ду, па-
пы таю, пад ка жуць жа. Па ляк паг наў мя не 
не як куль тур на, неш та кштал ту „ідзі ты 
ад сюль”. А са вет гру ба — уё бы вай! І так 
пай ш ло-па е ха ла. Ну не бу дзеш ты, пры-
цап каў шы ся на маю ма лую ра дзі му, та кім 
сло вам мя не. Па цяр пе ла і шап ка вай ско-
вая, і ва го ны. Да лі мне два га ды на тры 
ўмоў ныя, а су дзі мым у шко ле не мес ца. 
Цвя ро зы бе ла рус пра маў чаў бы, а п’я ны 
— сам ба чыш. П’я на му мо ра па ка ле на, 
мо жа і на ўвесь СССР пад няць ру ку. Але 
ў кам ба тан ты не пі шу ся. Не быў ка му ні-
стам, ды ан ты ка му ні стам так са ма не.
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— на вед ваў по тым Ты сваю бы лую 
шко лу? Мо зап ра ша лі Ця бе на ней кія 
ўра чы стас ці? 

— Ве да еш, я маю та кі ха рак тар, што ка лі 
неш та раб лю, ад даю ся бе гэ та му поў-
нас цю. Але ка лі за кан ч ваю ней кі этап, то 
ўсё — кан цы ў ва ду і не вяр та ю ся да та го. 
Так бы ло і тут. Я на ват не ве даю, да ка то-
ра га го да пра ца ва ла Па чат ко вая шко ла 
ў Па ліч най. За чы ні лі яе дзесь ці ў 1990-я 
га ды. Ка за лі, што кні гі са школь най біб-
лі я тэ кі ля жа лі на ку чы про ста ў два ры 
і кож ны мог браць-пе ра бі раць. Я гэ та га, 
праў да, не ба чыў, толь кі чуў, што та кое 
бы ло. Я ўжо згад ваў, што ў той біб лі я тэ цы 
бы ло мно га бе ла ру скіх кні жак. Да рэ чы, 
бе ла ру ская мо ва бы ла да кан ца іс на-
ван ня шко лы. Ву чы ла ёй Ірэ на Са е віч, па 
му жу Та ма шук.

Як з сён няш няй пер с пек ты вы ацэнь-
ва еш сваё на стаў ні чан не?

— Я лі чу, што ча ла век па ві нен зай мац ца 
тым, што лю біць, што ў яго ат рым лі ва-
ец ца, пра што мо жа ска заць: гэ та маё. На-
пры клад я, ха ця гас па дар скі сын, не лю-
біў ні я кай пра цы ў по лі. Ра сказ ва лі, што 
на ват ка лі мя не ма ло га, у ка лыс цы, бра лі 
на по ле, то я ўвесь час пла каў. А возь-
муць у лес — ні гу ку, ні сля зін кі. Зна чыць, 
лес — мой, а по ле — не. Сён ня ду маю, 
што быць на стаў ні кам, гэ та так са ма не 
маё. Але та ды я лю біў сваю пра цу і ста-
раў ся яе вы кон ваць доб ра. Рых та ваў ся 
да ўро каў, чы таў не толь кі тое, што пат-
ра ба ва ла ся, але і шу каў кніж кі і ча со пі сы, 
якія да ва лі мне больш грун тоў ныя ве ды 
і па шы ра лі кру гаг ляд. Не аб мя жоў ваў ся 
ўро ка мі, а та ды мно га бы ло гур т коў за-
ці каў лен няў. Я, як ужо ска заў, зай маў ся 
з мо лад дзю перш-на перш спор там. І ха-
чу да даць, што, ня гле дзя чы на та кіх не-
да ву ча ных на стаў ні каў як я, з Па ліч най 
вый ш лі лю дзі, якія за кон чы лі вы шэй шыя 
шко лы. Так што, ві даць, не так і дрэн на 

Міхал андрасюк 
пачынаў з паэзіі. 1994 г.
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мы ву чы лі. З дру го га бо ку — ка лі б у гэ-
тых хлоп цаў быў та ды са праўд ны на стаў-
нік фі зі кі, мо хтось ці і ў ін жы не ры прар-
ваў ся б.

— а ку ды ў ас ноў ным іш лі да лей ву-
чыц ца ва шы вы пуск ні кі?

— Най больш у Гай наў ку, леп шыя вуч ні 
ў бе ла ру скі лі цэй, хлоп цы ў тэх ні ку мы: 
ме ха ніч ны ці ап ра цоў кі драў ні ны. Дзяў-
ча ты да во лі ча ста вы бі ра лі шко лу мед-
сяс цёр у Бель ску. Гор шыя вуч ні іш лі 
ў пад рых тоў чыя пра фе сій ныя шко лы, 
пас ля якіх пра ца ва лі на чы гун цы, у ПО Ме 
(Дзяр жаў ны цэх ра мон ту ма шын) у Кляш-
чэ лях ці ў СКРы (Сель ска гас па дар чы 
ка а пе ра тыў) на мес цы ў Па ліч най. Вя лі кі 
той СКР быў, аб с лу гоў ваў мно га вё сак, бо 
гас па да ры ў на шай ва ко лі цы не ба га тыя, 
сва іх ма шын не ме лі, ка ры ста лі ся пас лу-
га мі СКРу.

— Той Скр у не чым тлу ма чыць вя лі-
кую коль касць ха лас ця коў у Па ліч-
най. на вёс цы ўжо та ды цяж ка бы ло 
хлоп цам знай с ці жон ку.

— То праў да, ха ця Па ліч на зда ва ла ся 
быць у леп шай сі ту а цыі чым су сед нія 
вё скі. Ап ра ча СКРу, які да ваў хлоп цам 
пра цу, але не га ран та ваў жон кі, шко лы, 
якая да ва ла пад ста вы аду ка цыі, бы ла 
пош та, ам бу ла то рыя, у якую пры яз джаў 
фель чар, і кра ма. Па мя таю, у па чат ку 
вась мі дзя ся тых га доў знік ла з кра мы га-
рэл ка, а ал бан скі ка ньяк не як прат ры ваў 
быў. Бра лі трак та ры сты па бу тэль цы 0,33 
ка нья ку, за пі ха лі за ха ля ву гу ма філь-
цаў і кро чы лі ў вы со кую не кась. І, ле-
жа чы ў тра ве, за зі ра ю чы ў не ба, па пі ва лі 
з рыль ца шля хет ны тру нак. Ба чыў хто 
та кое? А я там бы лэм, м’юд і ві но пі лэм. 
То-бок — ка ньяк ал бан скі.

Фо
та

 П
аў

ла
 Гр

эс
я

У Белавежскай пушчы.



Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К16 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 0

У 1990-я га ды прый шоў ка нец та му све ту. 
Гэ тыя ўста но вы ста лі за чы няць ад на за 
ад ной. Най даў жэй прат ры ма ла ся кра ма. 
Яна ста я ла да клад на па ся рэ дзі не вё скі. 
По бач быў дзі кі сад, з гу сты мі ку ста мі ад 
ву лі цы. У ім тыя даў но ўжо бес пер с пек-
тыў ныя ка ва ле ры ства ры лі са бе пры-
туль ны ку то чак. Мож на ска заць, што ад-
туль яны і ады хо дзі лі...

— ...каб згу ляць у фут бол поў няй 
з веч нас цю, якая дзесь ці сха ва ла ся 
ў нач ной ім г ле І рэ зуль тат мат ча 
прад ка заль ны, бо з веч нас цю ні прай
г раць, ні вый г раць у яе. але дом на 
школь най спар тыў най пля цоў цы то 
ты ўжо пры ду маў.

— Як раз не. Там, дзе мы гой са лі за мя чом, 
ця пер ста іць не адзін, а два да мы. Але ж 

ня ма ўжо та кіх, якія маг лі бы ачыс ціць по-
ле. Ды і ня ма дзе ля ка го.

На пля цоў цы, не ка лі зя лё най і роў най бы 
сталь ні ца, чу жыя лю дзі, што ад нае ра
ні цы з’я ві лі ся сю ды ня ве да ма ад куль, збу
да ва лі дом. Ка неш не, за мі нае чу жы дом на 
сва ёй зям лі, але ж хлоп цаў шмат, ма ла
дыя і ду жыя, а ён і не та кі ўжо аг ра мад ны, 
як ма лю ец ца ў дзён ным свят ле. Хто за 
пад ру бу, хто пля чом у зруб, за ціс нуць 
зу бы, нап ру жаць му ску лы і ня суць гэ ту бу
ды ні ну з яе спя чы мі гас па да ра мі за вё ску, 
пад лес, дзе пра ста іць да зол ку. Ня суць 
ас ця рож на і бяс шум на так, што з па ву
ці ны чу жын ска га сну не сар вец ца ні ад на 
ні тач ка. 

(Мі хал Ан д ра сюк, Поў ня; 
Бе ла сток, 2018 г., с. 137)

Ф
ота racyja.com

на прэзентацыі 
«Поўні». Беларускі 
музей у Гайнаўцы, 

2019 г.
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Scenariusz zajęć dla uczniów klas I, zerowych 
 

   Temat:  PIer W Sze SPoT Ka nIe z bIb lIo Te Ką 
         — leK c ja bIb lIo Tecz na

Zdzisława KOROLCZUK

Uczes t ni cy: kla sa I, ze rów ka

Czas trwa nia: 45 min

Miej s ce: bib lio te ka szkol na

Ce le:

•	 poz na nie bib lio te ki i jej pod s ta wo wych fun k c ji

•	 wzbu dza nie za in te re so wa nia książ ka mi i czy ta niem, za in te re so wa nie dzie ci 
książ ka mi w ję zy ku bia ło ru skim

•	 roz wi ja nie ta kich cech jak cie ka wość świa ta, uwa ga, ko le żeń skość

Me to dy:

•	 słow na

•	 prak tycz ne go dzia ła nia

•	 ak ty wi zu ją ca

For my: in dy wi du al na i zbio ro wa

Środ ki: ko lo ro we liś cie, za gad ki, kil ka naś cie ksią żek z li te ra tu ry dzie cię cej,  
    czer wo ne i zie lo ne ko ła

Prze bieg za jęć

Dzia ła nia wstęp ne

roz Mo Wa

 Po wi ta nie.

 Krót ka roz mo wa kie ro wa na py ta nia mi. np.: czy wie cie, gdzie się znaj du je my?

 Po czym łat wo poz nać, że jes teś my w bib lio te ce, co stoi na pół kach? Gdzie 
jesz cze zo ba czy my du żo ksią żek? czym róż ni się księ gar nia od bib lio te ki? co 
to zna czy wy po ży czyć? ja ki jest mój za wód? Kto pra cu je w bib lio te ce?
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część głów na

zWIe Dza nIe

 na u czy ciel: — zap ra szam was na zwie dza nie na szej bib lio te ki. bę dzie my spa-
ce ro wać po mię dzy re ga ła mi, og lą dać książ ki.

 Pod czas spa ce ru na u czy ciel zwra ca uwa gę na to, że znaj du ją się tu książ ki 
rów nież dla star szych ucz niów, a wiel kie li te ry al fa be tu ułat wia ją od szu ka nie 
właś ci wej książ ki. (In for mac je po win ny być mak sy mal nie osz częd ne i krót kie.)

za GaD KI

 na u czy ciel: — Gdy do wie dzia łam się, że przyj dzie cie do bib lio te ki, pos ta no-
wi łam przy go to wać wam za gad ki. na pi sa łam je na ład nych kar tecz kach, ale 
sta ło się coś nie o cze ki wa ne go. Przez ok no wpadł wiatr psot nik i roz wiał je po 
ca łej bib lio te ce. Te raz le żą gdzieś po mię dzy książ ka mi ra zem z je sien ny mi liś-
ć mi, a ja nie mo gę ich zna leźć. czy po szu ka cie ich ze mną?

 na u czy ciel po ka zu je liść (mo że być z pa pie ru) z przy pię tą kar t ką z za gad ką. 
Szu kaj cie. (Kar t ki z za gad ka mi, częś cio wo wi docz ne, umiesz czo ne są na pół-
kach, po mię dzy książ ka mi itp.)

za gad ki

•	 ja ka to dziew czyn ka, ma ro bo ty wie le, a na pięk nym ba lu gu bi pan to fe lek?

•	 Stoi na stac ji i pot z niej spły wa — to z wier sza ju lia na Tu wi ma ..........

•	 na pew no znasz z książ ki te go Ku bu sia, on no si imię Ku buś ........

•	 W chat ce z kras no lud ka mi miesz ka ła. Kró lew na ....... się na zy wa ła

•	 Kto miesz kał nad Wis łą i zio nął og niem jak og ni sko?

•	 na pod wór ku prze ga nia ny, nie lu bia ny wszę dzie. Kie dy do rósł, stał się pięk-
nym .........

 Dzie ci po zna le zie niu od da ją je na u czy cie lo wi. Gru pa sia da w krę gu na dy wa-
nie (lub przy sto le). na środ ku le ży kil ka naś cie ksią żek z li te ra tu ry dzie cię cej. 
na u czy ciel czy ta ko lej no za gad ki, a dzie ci po od gad nię ciu wska zu ją od po-
wied nią książ kę.

 za Poz na nIe z Ko leK c ją KSIą ŻeK Dla DzIe cI (w któ rych wys tę pu je te mat 
bib lio te ki, czy ta nia, książ ki itp.)

•	 lel le mand o., O wil ku, któ ry nie lu bił czy tać

•	 Stel ma szyk a., Zbaw cy ksią żek’

•	 Wi dzow ska a., Mysz ka Pre cel ka szu ka przy ja cie la

•	 Wid mark M., Ta jem ni ca bib lio te ki

•	 ro cio b., Naj wyż sza na świe cie wie ża z ksią żek

 Dzie ci swo bod nie og lą da ją przy go to wa ny zes taw ksią żek, mo gą się wy mie-
niać. oso by chęt ne opo wia da ją, co ich za in te re so wa ło.
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 na u czy ciel: — czy wie cie, że wśród wie lu ksią żek są też książ ki o bib lio te ce?

 bib lio te karz de mon s t ru je książ kę pt. O wil ku, któ ry nie lu bił czy tać. czy ta nie 
głoś ne. Krót kie wy po wie dzi do ty czą ce treś ci. Po kaz in nych ksią żek, w któ rych 
jed nym z te ma tów jest bib lio te ka.

czĘŚĆ Końco Wa. eWa lU ac ja

 na u czy ciel: — W na szej bib lio te ce jest wie le cie ka wych ksią żek.

 na u czy ciel-bib lio te karz in for mu je, że op rócz ksią żek w ję zy ku pol skim w bib-
lio te ce są książ ki w ję zy ku bia ło ru skim na pi sa ne przez Mi rę Łuk szę, Wik to ra 
Szwe da oraz lud mi łę rub le u ską. Wszys t kie książ ki znaj du ją ce się w bib lio te ce 
moż na wy po ży czyć do do mu. bib lio te karz krót ko wy jaś nia za sa dy do ty czą ce 
wy po ży cza nia: — Dziś po raz pier w szy wy po ży czy cie książ kę, ale za nim to 
nas tą pi, prze ko na my się, czy jes teś cie już na to go to wi.

 roz da nie każ de mu dziec ku dwóch kar tek (kół) w ko lo rze zie lo nym 
i czer wo nym.

 na u czy ciel: — Słu chaj cie uważ nie. je że li zgo dzi cie się z tym, co za chwi lę po-
wiem, pod nie sie cie do gó ry ko ło zie lo ne, je że li nie — czer wo ne.

 na u czy ciel mó wi pew ne stwier dze nia do ty czą ce ksią żek i bib lio te ki, a dzie ci 
wy ko nu ją po le ce nie np.

•	 bib lio te ka to miej s ce, gdzie moż na ku pić książ kę

•	 książ kę z bib lio te ki moż na zab rać do do mu

•	 książ kę wy po ży czo ną na le ży zwró cić po dwóch ty god niach

•	 zaw sze ma my czys te rę ce, gdy się ga my po książ kę

•	 czy ta nie pod czas je dze nia lo dów jest bar dzo za baw ne

•	 bib lio te karz to naz wa za wo du

•	 moż na ry so wać i pi sać w książ ce

•	 stro nę, gdzie przer wa łam czy ta nie, zaz na czam zak ład ką

 czY Po Do ba ŁY SIĘ WaM DzI SIej Sze za jĘ cIa, czY cHce cIe WY Po ŻY czYĆ 
KSIąŻ KĘ Do Do MU?

 na u czy ciel in for mu je, że op rócz ksią żek w ję zy ku pol skim w bib lio te ce są 
książ ki w ję zy ku bia ło ru skim na pi sa ne przez mię dzy in ny mi przez Mi rę Łuk szę, 
Wik to ra Szwe da oraz lud mi łę rub le u ską.

 Dzie ci wy bie ra ją książ kę z przy go to wa ne go zes ta wu i wy po ży cza ją do do mu.

 Po żeg na nie.

 zdzis ła wa Ko rol czuk, na u czy ciel-bib lio te karz
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 Ce le:

•	 po pu la ry zac ja twór czoś ci bia ło ru skie go po e ty Wik to ra Szwe da

•	 in teg rac ja gru py

•	 roz wi ja nie za in te re so wań czy tel ni czych i uw raż li wie nie na pięk no po ez ji

 Me to dy:

•	 me to dy ak ty wi zu ją ce

•	 gra dy dak tycz na

•	 me to da słow na

 For my:

•	 zbio ro wa

•	 gru po wa

•	 in dy wi du al na

 

 Środ ki: 

 kar ty do gło so wa nia, pięć ar ku szy a3, mar ke ry, kred ki, klej, no życz ki, tek-
s ty wier szy, to mi ki wier szy (ewen tu al nie in s t ru men ty per ku syj ne), pły ta cD 
„Wa sil ki-wa łosz ki”.

 Li te ra tu ra:

•	 Wik tor Szwed, Wia sioł ka, zG bTSK, bia łys tok, 1991

•	 Wik tor Szwed, Wier szy Na tal cy, or t h d ruk, bia łys tok 1998

•	 Wik tor Szwed, La ta wiatr skrzyd la ty, or t h d ruk, bia łys tok 2000

•	 Wik tor Szwed, Smia szyn ki, or t h d ruk, bia łys tok 2009

•	 Wik tor Szwed, Śmie szyn ki, or t h d ruk, bia łys tok 2010

•	 En cyk lo pe dia dzie ciń stwa, http://en cyk lo pe dia dzie cin stwa.pl/

Tamara KORniLUK

Scenariusz zajęć dla uczniów klas 4-6
 

   Temat:  Po ez ja WIK To ra SzWe Da 
         — zajĘcIa Po PU la rY zU ją ce    

         czY Tel nIc T Wo.
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Czas: 90 min.

Uczes t ni cy: kla sy 4-6

Wpro wa dze nie:

 Ucz nio wie po wej ś ciu do sa li są pro sze ni o za ję cie wyz na czo nych miejsc 
i wys łu cha nie nas tę pu ją cych wier szy z pły ty „Wa sil ki-wa łosz ki”: Ma ja ma leń
ka ja aj czy na, Su sza ny ja hru szy, Wa ryć bul bu ba bul ka, Cha czu być Świa tym Mi ka
ła jem, Nacz ny ar kiestr, Da lo ka da son ca.

 Po wi ta nie uczes t ni ków przez na u czy cie la. Po da nie ce lu za jęć (spot ka nie z po-
ez ją, za poz na nie z twór czoś cią W. Szwe da, wspól na za ba wa itp.)

 nas tęp nie kla sę dzie li my na kil ka zes po łów (w za leż noś ci od li czeb noś ci 
3-4-oso bo we). na u czy ciel in for mu je o za sa dach gry. Gra po le ga na wy ko-
na niu pię ciu za dań, za któ re moż na uzy skać od 1 do 6 pun k tów. Po za pop-
raw noś cią wy ko na nia bę dą bra ne pod uwa gę rów nież współ p ra ca oraz czas. 
Pun k ty bę dą za pi sy wa ne na spec jal nych kar tach, a pod su mo wa nie nas tą pi na 
za koń cze nie za jęć.

STac ja 1. Dru ży ny ot rzy mu ją ko lo ro we mar ke ry i ar kusz a3 na pi sem Wik tor 
Szwed. za da nie po le ga na wy pi sa niu zna nych ucz niom in for mac ji do ty czą-
cych ży cia po e ty oraz sko ja rzeń do je go wier szy (me to da ma py myś lo wej: na-
pi sy, strzał ki, pros te ry sun ki itp.).

 Po wy ko na niu za da nia nas tę pu je pre zen tac ja prac (po żą da na wys taw ka prac, 
np. przyk le je nie na tab li cy; pra ce zos ta ną oce nio ne w dal szej częś ci gry).

 nas tęp nie na u czy ciel przed s ta wia krót ko syl wet kę po e ty i je go twór czoś ci dla 
dzie ci i zap ra sza do dal szej częś ci gry.

 Wik tor Szwed — bia ło ru ski po e ta, twór ca wier szy dla dzie ci i do ros łych, tłu-
macz, wspó ła u tor pod ręcz ni ków do na u ki ję zy ka bia ło ru skie go. za de biu to wał 
na ła mach ty god ni ka „ni wa” w 1957 ro ku. au tor nas tę pu ją cych zbio rów po ez ji 
dla dzie ci: Wia sioł ka (1991), Wier szy Na tal cy (1998), Śmiech nie grzech (2000), 
Śmie szyn ki (2009; w tłu ma cze niu na ję zyk pol ski 2010).

 (Pre zen tac ja posz cze gól nych zbior ków.)

 W. Szwed po wie dział, „że wszys t ko, co osiąg nął w ży ciu, bie rze swój po czą tek 
z dzie ciń stwa...”.

 „W wier szach dla dzie ci [...] na wią zu je do te ma ty ki miejsc oj czys tych, przod-
ków, ro dzin nej wsi, zwy cza jów wiej skich. Ten, kto czy ta je go po ez ję, prze no si 
się na ło no umi ło wa nych au to ro wi pod la skich pól, łąk, la sów, rzek, dróg, 
ście żek. oj czyz na wo ła w wier szach W. Szwe da do sie bie szu mem Pusz czy 
bia ło wie skiej, za pa chem świe żo upie czo ne go chle ba, me lo dią bia ło ru skie go 
sło wa. [...] Swo im sło wem po e tyc kim na u cza au tor pat rio tyz mu i mi łoś ci do 
ma łej oj czyz ny. Pod k reś la swą wier ność na ro do wi, ję zy ko wi, przod kom, ma łej 
oj czyź nie rów nież w za cho waw czej for mie wier sza ry mo wa ne go. W. Szwed 
pi sze ry mo wa nym czte roz g ło skow cem tak, jak two rzo na by ła ca ła po ez ja lu-
do wa — śpie wa na i mó wio na. z wie lu wier szy dla dzie ci wyp ły wa rów nież 
po nad cza so wa myśl, że w lu dziach na le ży szu kać te go co dob re, te go co ich 
zdo bi” — dr an na je żew ska, En cyk lo pe dia dzie ciń stwa.

 Po e ta na pi sał po nad 2500 wier szy, do 70 skom po no wa no mu zy kę. Wik tor 
Szwed zmarł 23 paź dzier ni ka 2020 ro ku w wie ku 95 lat.
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STac ja 2. Dru ży ny ot rzy mu ją ko per ty z po cię tym tek s tem jed ne go z wier szy  
W. Szwe da. za da nie po le ga na jak naj szyb szym uło że niu i nak le je niu tek s tu 
na kar tę. Do dat ko wy punkt za wy ko na nie do treś ci pros tej ilus t rac ji.

STac ja 3. Dru ży ny ot rzy mu ją to mik po ez ji (ewen tu al nie kil ka wier szy na kar t ce). 
za da nie po le ga na wyb ra niu jed ne go ut wo ru i przy go to wa niu in ter p re tac ji 
gru po wej (pięk ne od czy ta nie wier sza, np. z po dzia łem na ro le, w częś ci zbio-
ro wo lub in dy wi du al nie; spo sób wy bie ra ją sa mi ucz nio wie). oce nia na jest po-
mys ło wość oraz pop raw ność ję zy ko wa.

STac ja 4. Dru ży ny ot rzy mu ją tekst wier sza, do któ re go ma ją uło żyć me lo dię 
i za im p ro wi zo wać. Przed roz po czę ciem za da nia na u czy ciel przy po mi na, że 
do wie lu wier szy W. Szwe da zos ta ła skom po no wa na mu zy ka. Pod k reś la jed-
no cześ nie, że nie na le ży te go wy ko rzys ty wać, ale trze ba po le gać na włas-
nych po mys łach. (W za da niu moż na wy ko rzys tać zes taw in s t ru men tów 
per ku syj nych.)

STac ja 5. Dru ży ny lo su ją kar t ki z ty tu ła mi wier szy i zbior ków, do któ rych ma ją 
uło żyć re bu sy:

•	 Mo ja ma ła Oj czyz na

•	 La ta wiatr skrzyd la ty

•	 Śmie szyn ki

•	 Da le ko do słoń ca

•	 Noc na or kies t ra

Pod su mo wa nie: 

 na u czy ciel za po wia da ple bis cyt na ulu bio ny wiersz W. Szwe da.

 Każ dy uczeń ot rzy mu je kar tecz kę, jesz cze raz pod cho dzi do tab li cy z wier-
sza mi po e ty, czy ta zap re zen to wa ne wier sze i wy bie ra ut wór, któ ry mu się naj-
bar dziej po do ba, na kar tecz ce wpi su je je go nu mer, nas tęp nie wrzu ca kar t kę 
do pu deł ka. Gło so wa nie jest taj ne! Po za koń cze niu gło so wa nia dwóch wyb ra-
nych ucz niów lub na u czy cie le pod li cza ją gło sy.

 Pod czas gło so wa nia ko mis ja pod li cza pun k ty przyz na ne dru ży nom i przy go-
to wu je się do og ło sze nia wy ni ków.

 nas tę pu je pod su mo wa nie, po dzię ko wa nie za udział w grze, wy mia na wra żeń, 
og ło sze nie zwy cięz ców, przyz na nie nag ród itp.

 os tat nim pun k tem im p re zy jest og ło sze nie wy ni ków ple bis cy tu na ulu bio ny 
ut wór i wzo ro we od czy ta nie wier sza przez jed ne go z ucz niów.

Wybór pro po no wa nych wier szy:
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 Мая ма лень кая ай чы на
 Мая ма лень кая ай чы на,
 Мой бе ла стоц кі род ны край,
 Тут ба са нож стап таў сця жы ны,
 Што пра ляг лі праз по ле, гай.
 
 Ца ніць тут на ву чыў ся пра цу,
 Га мон ку шчы рую, на род.
 І не ма гу ця бе я стра ціць,
 Ты — да ра жэй шая што год.

 Да лё ка ад ця бе — су мую.
 Уба чу — дык шчас лі вы зноў.
 У сэр цы заў сяг ды на шу я
 Кры ні цу мар ма іх і сноў.

 Мая ма лень кая ай чы на,
 Я твой ад да ны вер ны сын.
 Ця бе ні ко лі не па кі ну,
 Мая ка лы ска, мой спа чын.

 Су ша ныя гру шы
 Я па мя таю час асен ні:
 Мне і да гэ туль пах нуць гру шы,
 Што ў пе чы хлеб най на ча рэ ні
 Ма ту ля бе зу пын ку су шыць
 
 І пах мя до вы ў на шай ха це,
 І вы гляд груш су хіх ха ро шы,
 Што вы гар тае з пе чы ма ці
 І спак ва ля ссы пае ў ко шык.
 
 Яны зі му юць у ка мо ры,
 І, асаб лі ва, ка лі свя ты
 Іх ма ма пры гар ш ча мі до рыць
 Усім, хто толь кі прый дзе ў ха ту.
 
 Ма ту ля, пом ню, гру шы ва рыць,
 Ямо, аж но тра суц ца ву шы...
 Зноў у мі ну лым мае ма ры:
 Мне сняц ца су ша ныя гру шы.

 
 Ва рыць буль бу ба буль ка
 Ва рыць буль бу ба буль ка,
 Буль ба ў са ган цы буль кае,
 Буль ба та кая дух мя ная,
 Ба буль ка ад па ху аж п’я ная,

 Буль ба на рэш це зва ры ла ся,
 Ба буль ка стра шэн на зма ры ла ся,
 У ло жак ёй ко цяц ца во чы,
 Ба буль ка вя чэ раць не хо ча.

 Ха чу быць свя тым Мі ка ла ем
 Знер ва ва ная на стаў ні ца на ўро ку,
 Па ча ла бяз воль на га пы таць:
 — Кім ха цеў бы быць ты, абі бо ку,
 Як зу сім не хо чаш пра ца ваць?
 
 — Быць ха цеў бы свя тым Мі ка ла ем,
 Ад ка заў на гэ тае Яў гень,
 — Мо та му што ён па дар кі мае?
 — Не, пра цуе ў го дзе адзін дзень.

 нач ны ар кестр
 У пры печ ка шчы лі не
 Зай граў скры пач-цвыр кун.
 І пап лы лі ў ха ці не
 Ме ло дыі са струн.
 
 На шы бе мух ся мей ка
 Ач ну ла ся з дры мот,
 І ўто рыць на жа лей ках
 Рап со дыю жур бот.

 Акор ды моў к нуць, ці ша ...
 Не спіц ца па ву ку.
 Дзя цей сва іх ка лы ша
 У сет цы-га ма ку.

 Да лё ка да сон ца
 Ма ма вы мы ла ка шу лю
 І ска за ла ма лой донь цы:
 — Да ра жэнь кая Га ну ля,
 Ты па весь яе на сон цы.

 З не да ве рам па зі рае
 Га ня ў не ба сум ным зро кам:
 — Ма ма я яш чэ ма лая,
 А да сон ца так да лё ка.



24 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 0

 Mo ja ma ła oj czyz na
 Pod la sie mo je, oj czys ta kra i no,
 Tyś mo je szczęś cie, mój ser decz ny ból.
 zdep ta łem bo so wszys t kie twe ście ży ny
 Wi ją ce się wśród ma low ni czych pól.

 Tu się uczy łem ce nić cięż ką pra cę,
 oj czys ty ję zyk, dro gi na ród mój.
 To też nie mo gę nig dy cie bie stra cić,
 o two je szczęś cie wciąż pro wa dzę bój.

 Da le ko jes tem — wów czas tęsk nię wiel ce,
 a uj rzę — jam szczęś li wy znów.
 no szę cię zaw sze w głę bi swe go ser ca,
 Kry ni co mo ich ma rzeń, mo ich snów.

 Tyś uko cha na ma bia łos toc czyz no,
 Kra i no żub rów, mo je Mo rze — wieś.
 by łaś i jes teś mą ma łą oj czyz ną
 od swej ko leb ki aż po ży cia kres.

 Su szo ne grusz ki
 Ten ciep ły czas wrześ nio wy
 Wspo mi nać zaw sze mi ło,
 Kie dy w pie cu chle bo wym
 Mat ka grusz ki su szy ła,

 zgar nia ła pog rze ba czem.
 Wsy pu jąc je do ko sza.
 Ten za pach mio du ra czej
 Wdy cha liś my z roz ko szą.

 a po tem przez rok ca ły,
 Szcze gól nie w wiel kim poś cie,
 Ma tu la ob da rza ła
 Grusz ka mi wszys t kich goś ci.

 Pa mię tam, grusz ki ma ma
 Wa rzy ła nam w gar nusz ku.
 I śnią się wciąż no ca mi
 Pach ną ce mio dem grusz ki.

 
 Bab cia go tu je wie cze rzę
 już kar to fel ki w ron del ku,
 Wo dy bul go cą bą bel ki.
 Wrze nie się dłu ży i dłu ży ...
 bab cię aro mat odu rzył.

Wresz cie go to wa wie cze rza ...
Gdzie się za po dział ta le rzyk?
Wzrok jej na łóż ko się to czy,
bab cię sen prze mógł, zam ro czył.

Chcę być Świę tym Mi ko ła jem
zde ner wo wał się na lek c ji na u czy ciel:
— Pro szę od po wie dzieć mi, la da co:
Kim byś chciał być w swo im ży ciu?

— chciał bym zos tać Świę tym Mi ko ła jem —
od po wie dział na to leń le o nek.
— czy dla te go, że po dar ki da je?
— nie, pra cu je tyl ko je den dzio nek.

Noc na or kies t ra
Świerszcz zag rał za ko mi nem
ci chut ko na skrzy pecz kach.
Me lo die smęt ne pły ną
Do ko ta na za piec ku.

ro dzin ka much na szy bie
zag ra ła na cym ba łach,
rap so dia ja kaś ni by
na chwi lę zadź wię cza ła.

akor dy mil k ną, ci sza,
Pa ją ki dwa, krzy ża ki,
Dzie cia ki swe ko ły szą
W sreb rzys tych ha ma kach.

Da le ko do słoń ca
Dzi siaj ma ma z wiel kim pra niem
Upo ra ła się już w koń cu.
za wo ła ła ma łą Ha nię:
— Po wieś bluz kę swą na słoń cu.

Ha nia w nie bo spog lą da ła
z ma łą łez ką pod po wie ką:
— Ma mo, jes tem ta ka ma ła,
a do słoń ca tak da le ko.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ве да юць асо бу Вік та ра Шве да,

•	 ра зу ме юць сэнс вер ша Мая ма лень кая ай чы на,

•	 ве да юць ме ло дыю пес ні Мая ма лень кая ай чы на,

•	 уме юць прас пя ваць пес ню Мая ма лень кая ай чы на,

•	 уме юць наз ваць па чуц ці аў та ра вер ша,

•	 ра зу ме юць зна чэн не сло ваз лу чэн ня „ма лая ай чы на”.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, маз га вы штурм, гуль ня,  
ім п рэ сіў ная, эк с п рэ сіў ная.

на ву чаль ныя да па мож ні кі: дыск «Ва сіль кі-ва лош кі», пес ня Мая ма лень кая 
ай чы на з кам пакт-ды ска гур та «Бе лы сон», фільм з се рыі «Нось бі ты куль-
ту ры» пра Вік та ра Шве да (https://www.yo u tu be.com/watch?v=e8aeS n-
hYl1M&fe a tu re=emb_tit le), кар т кі па пе ры, фла ма ста ры, слоў ні кі.

1. Пры ві тан не. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.

2. Па дзел вуч няў на гру пы па 3-4 асо бы. За да ча для кож най гру пы: за пі саць 
на па пе ры ўсе сло вы, якія ім аса цы ю юц ца са сло ваз лу чэн нем „ма лая ай-
чы на”. Прыкладныя словы і словазлучэнні: айчына, родны край, дом, хата, 
сям’я, суседзі, мова, абрады, традыцыі, святы, песні, пушча, свае людзі, 
прырода, краявіды, Падляшша, Беласточчына, мой горад, вёска бабулі...

3. Прэ зен та цыя прац кож най гру пы і раз мо ва з вуч ня мі пра ра зу мен не сло-
ваз лу чэн ня „ма лая ай чы на”. Чаму запісалі такія словы і словазлучэнні? 
Абгрунтаванне запісанага.

4. Пра па но ва па слу хаць верш Вік та ра Шве да Мая ма лень кая ай чы на ў вы ка-
нан ні аў та ра з кам пакт-ды ска «Ва сіль кі-ва лош кі». 
  

Урок бе ла ру скай мо вы — ІV клас (2 гадзіны )
 

  Tэма: НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО Вы 
   ВІК ТА РА ШВЕ ДА 
  “МАЯ МА ЛЕНь КАЯ Ай Чы НА”.

алі на Ваў ра нюк
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 Мая маленькая айчына
 
 Мая маленькая айчына,
 Мой беластоцкі родны край,
 Тут басанож стаптаў сцяжыны,
 Што праляглі праз поле, гай.
 
 Цаніць тут навучыўся працу,
 Гамонку шчырую, народ.
 І не магу цябе я страціць,
 Ты — даражэйшая штогод.
 
 Далёка ад цябе — сумую.
 Убачу — дык шчаслівы зноў.
 У сэрцы заўсягды нашу я
 Крыніцу мар маіх і сноў.
 
 Мая маленькая айчына,
 Я твой адданы верны сын.
 Цябе ніколі не пакіну,
 Мая калыска, мой спачын.

5. Раз мо ва пра ад чу ван ні вуч няў ад па чу та га вер ша. Тлу ма чэн не нез ра зу ме-
лых слоў.

6. Ана ліз вер ша. 
Што Віктар Швед называе сваёй Малой Айчынай? 
Як разумееце заканчэнне верша: 

  
 „Мая маленькая айчына,
 Я твой адданы верны сын.
 Цябе ніколі не пакіну,
 Мая калыска, мой спачын.»

7. Вуч ні слу ха юць пес ню Мая ма лень кая ай чы на ў вы ка нан ні гур та «Бе лы 
сон».

8. На ву ка тэк сту і ме ло дыі пес ні згод на з ме то ды кай. 
cпытайце вучняў, што ведаюць пра паэта. Прапануйце даведацца больш  
і паглядзець фільм.

9. Па каз філь ма пра Вік та ра Шве да.

10. Раз мо ва з вуч ня мі пра асо бу Вік та ра Шве да (чым зай маў ся, як жыў, што 
пра яго га во раць лю дзі).

11. Пад вя дзен не ўро ка. Вуч ні спя ва юць вя до мыя ім пес ні на сло вы Вік та ра 
Шве да або слу ха юць іх з кам пакт-ды скаў.

12. Раз ві тан не.
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Віктар ШВЕД (1925–2020)

З вучнямі Пачатковай школы н-р 4 імя сібіракаў 
у Беластоку.

(Фота аліны Ваўранюк, адама Паўлоўскага, 
Марка Уладзімірава)
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З дочкамі і сынам. юбілей 90-годдзя паэта, Ваяводскі асяродак анімацыі культуры ў Беластоку.

юбілей 90-годдзя паэта, Ваяводскі асяродак анімацыі культуры ў Беластоку.



31Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 0 - № 2

З анхелай Эспінозай-руіз, іспанкай – беларускай паэткай.

З чытачом. юбілей 90-годдзя паэта, Ваяводскі асяродак анімацыі культуры ў Беластоку.



Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К32 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 0

юбілейны шарж агаты Міхалевіч.
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Шасцікутнікі – Гексы

 Па ва жа ныя ка ле гі!
 

 С
я род форм ар га ні за цыі пра цы з дзець мі ў шко ле — ін тэ рак тыў-
нае на ву чан не, якое на бі рае па пу ляр насць у су час най шко ле. 
Пры мя нен не ін тэ рак тыў ных ме та даў на прак ты цы спры яе ўзнік-
нен ню і да лей ша му раз віц цю ўсё но вых спо са баў ар га ні за цыі 

ву чэб най дзей нас ці, а тэх на ло гія шас ці кут на га на ву чан ня спры яе гэ та му 
ў поў най ме ры. Шас ці кут ні кі так са ма мож на на зы ваць со та мі, так як па 
фор ме на гад ва юць пча лі ныя со ты. Іс нуе так са ма наз ва гек сы.

 Кож ная з шас ці кут ных кар так — гэ та ў пэў ным сэн се фар ма лі за ва ныя 
ве ды па выз на ча ным ас пек це. Кож ны з шас ці кут ні каў злу ча ец ца з ін шым, 
дзя ку ю чы пэў ным тэр мі нам або су вя зям.

 Ёсць не каль кі ва ры ян таў вы ка ры стан ня гек саў на ўро ках бе ла ру скай 
мо вы:

1. Вы мо жа це ўпі саць на ву чаль ны ма тэ ры ял у шас ці кут нік, раз рэ заць іх, і пра-
па на ваць вуч ням саб раць ма за і ку. На пры клад, з да па мо гай да дзе на га ва ры-
ян та мож на ар га ні за ваць паў тор на ўро ках бе ла ру скай мо вы ў сё мым кла се. 
Фор ма пра цы мо жа быць ін ды ві ду аль най, у па ры, у гру пе. Я вы бра ла тэ му 
«Сла вян ская мі фа ло гія — паў та рэн не прой дзе на га ма тэ ры я лу». Вуч ні пра ца-
ва лі ў гру пах па ча ты ры асо бы. Гек сы бы лі за поў не ны тэр мі на мі, імё на мі, ас-
ноў ны мі асаб лі вас ця мі ба гоў і ду хаў, а так са ма час ці на мі мо вы (пры мет ні ка мі, 
на зоў ні ка мі і дзе яс ло ва мі). Вуч ні здо ле лі не толь кі ла гіч на злу чыць шас ці кут-
ні кі, але і ра ска заць да дзе ны ма тэ ры ял, аба пі ра ю чы ся на ат ры ма ную фор му.

Іаанна ВасІлюк
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2. Мож на па кі нуць шас ці кут ні кі пу сты мі для за паў нен ня, каб вуч ні маг лі вы-
ка заць сваё мер ка ван не па за да дзе най праб ле ме або тэ ме. Вы здзі ві це ся 
тым злу чэн ням і выс но вам, якія вуч ні зро бяць са ма стой на! На пры клад, на 
ўро ку, дзе ідзе га вор ка пра бе жан ства 1915 го да.

3. Кож ная з груп за паў няе свае шас ці кут ні кі. За тым гру пы аб мень ва юц ца 
і ім к нуц ца саб раць ма за і ку сва іх сяб роў. Да дзе ны ва ры янт мож на вы ка ры-
стаць пры аба гуль нен ні ма тэ ры я лу па час ці нах мо вы. Ад на гру па ства рае 
со ты «зай мен нік», дру гая гру па — «на зоў нік», трэ цяя гру па — «пры мет-
нік» і г.д. Пас ля злу чэн ня гек саў мож на не толь кі вы ка наць за дан не ін шай 
гру пы, але і злу чыць шас ці кут ні кі ўсіх груп у ад ну цэ ласць. Та кім чы нам за 
ка рот кі час ад бы ва ец ца сі стэ ма ты за цыя ма тэ ры я лу. Гэ ты ва ры янт па тра буе 
двух уро каў.

4. Ко лер выз на чае пэў ную ква лі фі ка цыю. За да ча вуч няў злу чыць шас ці кут-
ні кі, на роз ныя спо са бы і з роз ны мі су вя зя мі. Гэ та мож на вы ка ры стаць на 
ўро ку «Пры каз кі і пры маў кі бе ла ру саў». Мож на пра па на ваць дзе цям пас-
па бор ні чаць на ве дан не пры ка зак. Хто хут чэй збя рэ ма за і ку (якая пра, 
якая гру па). Вар та вы лу чыць ін шым ко ле рам клю ча вое сло ва ў пры каз цы. 
Да гэ та га сло ва вуч ні пад бі ра юць со ты, каб ат ры ма ла ся пры каз ка.

5. Мож на раз д ру ка ваць сло вы так на бе лай, як і на ка ля ро вай па пе ры, у за-
леж нас ці ад тых на ву чаль ных мэт, якія ста ві це, але, у ка го ёсць ах во та, 
мож на вы ка наць гек сы з ма люн ка мі, пар т рэ та мі, фі гу ра мі і г.д. На пры клад, 
на ўро ку па тэ ме «Кла сі кі бе ла ру скай лі та ра ту ры» мож на пра па на ваць 
вуч ням ус пом ніць пісь мен ні каў і па э таў ХІХ і ХХ ста год дзяў. На со тах змяс-
ціць іх пар т рэ ты, ма люн кі, звя за ныя з іх твор час цю або бі яг ра фі яй, за га-
лоў кі тво раў, цы та ты і г.д.

 На па чат ку ўро ка на стаў ні ку не аб ход на паз на чыць фор му пра цы (ін-
ды ві ду аль ная, у па рах, у гру пах), яе мэ ту, даць дак лад ную ін ст рук цыю 
вуч ням, на пры клад: «Уста на ві це су вя зі па між наз ва ны мі па няц ця мі..., су-
мяс ці це фі гу ры ад па вед на гэ тым су вя зям... Ка неш не ра ска жы це, што вам 
ат ры ма ла ся...».

 І так, вуч ні, ана лі зу ю чы на ву чаль ны ма тэ ры ял, ат рым лі ва юць маг чы масць 
вы ба ру пры я ры тэ таў, улас най кла сі фі ка цыі і ўста ноў кі су вя зей.

Пад вя дзен не:

 На да дзе ны мо мант ма ла пра ве дзе на дас ле да ван няў пра эфек тыў насць 
і ўплыў на якас насць аду ка цыі „шас ці кут на га на ву чан ня”. Ад нак вар та ад-
зна чыць, што на ву чан не пры да па мо зе гек саў мае на ступ ныя плю сы:

1. ар га ні за цыя гру па вой пра цы;

2. паў та рэн не і аба гуль нен не аб’ ём на га ма тэ ры я лу за ка рот кі час; даз ва ляе 
вуч ням вы ка ры стоў ваць на вы кі XXI ста год дзя ў пра цэ се на ву чан ня (суп ра-
цоў ні чаць, кла сі фі ка ваць, аба гуль няць, ву чыц ца ла гіч на ду маць);

3. ак ты ві за цыя вуч няў;

4. адап та ва насць да роз ных уз ро ста вых груп;

5. ва ры ян т насць вы ка ры стан ня.

 
 Аду ка цый ныя гек сы мож на так са ма ку піць на сай це вы да ве цтва „ci vi tas”: 

https://ci vi tas.com.pl/pl/p/Hek sy-edu ka cyj ne/54
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! ПРА ВЯ РА ЕМ ВЕ Ды НА ШыХ ВУЧ НЯЎ

Кан т роль ная па беларускай мове

Іаанна ВасІлюк

 Сі но ні мы і ан то ні мы

1.  Пад бя ры це сі но ні мы да да дзе ных слоў:

 

 знай с ці — ..............................  пры го жы — ..............................

 кве тач ка — ..............................  ве ся лосць — ..............................

 ба зар — ..............................  зла вац ца — ..............................

2.  За мя ні це ў ска зах сло вы ў дуж ках сло ва мі бліз кі мі да іх па зна чэн ні 
сі но ні ма мі.

 

 Ра ні цай дзе ці пай ш лі ў (гай) .............................. 

 На во кал бы ло вель мі (пры го жа) .............................. 

 У (гai) .............................. дзе ці ўба чы лі (мно га) .............................. ці ка ва га. 

 Да моў яны вяр та лі ся ў (вя сё лым) .............................. наст роі.

3.  Пад бя ры це ан то ні мы да да дзе ных слоў:

 

 мно га — ............................ бу да ваць —.............................

 вя лі кі —............................. пла каць —...............................

 доб ра —............................. бліз ка —.............................

 па ча так —............................... дзень — .............................

 верх — ...........................

4.  За мя ні це ў ска зах сло вы ў дуж ках на іх ан то ні мы.

 

 Ма ма ку пі ла вель мі (чэр ствы) .............................  бо хан хле ба.

 Па пра ві лах гуль ні трэ ба бы ло (кі даць) ............................. мяч.
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 Усё ле та ста я ла яс нае (даж дж лі вае) .............................. над вор’ е.

 Прый ш ла во сень, ся ля не па ча лі (са джаць) ................................. ура джай буль бы.

 Сло вы для да вед кі: су хое, мяк кі, збі раць, ла віць.

5.  Знай дзі це ан то ні мы ў пры ве дзе ных пры каз ках і вы пі шы це іх. 

 Гор кая ча сам пра ца, ды хлеб ад яе са лод кі.
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Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

Ce le lek c ji:

Poz naw cze:

1. Uczeń zy sku je wie dzę na te mat zna cze nia i ran gi lu do woś ci 
w ro man tyz mie.

2. In ter p re tu je ut wór ada ma Mic kie wi cza, klu czo wy dla ro man tyz mu.

3. od no si dzie więt nas to wiecz ną an t ro po lo gię, epis te mo lo gię  
i ety kę do doś wiad czeń współ czes ne go czło wie ka.

Me to dy i tech ni ki:

1. In dy wi du al na i wspól na pra ca z tek s tem.

2. He u re za.

3. ele men ty wyk ła du.

Czas trwa nia: 90 mi nut 

Ma te ria ły:

1. bal la da Ro man tycz ność ada ma Mic kie wi cza

2. nie wy ko rzys ta ne przez po e tę wer s je os tat niej stro fy bal la dy, któ re od no to-
wa ła na pod s ta wie au tog ra fów zo fia Ste fa now ska w ar ty ku le O „Ro man tycz
noś ci”. Pró ba zdro we go ro zu mu, w: tej że, Pró ba zdro we go ro zu mu. Stu dia o Mic
kie wi czu, War sza wa 1976.

3. Słow nik ter mi nów li te rac kich.

4. Frag ment ar ty ku łu ja na Śnia dec kie go O pis mach kla sycz nych i ro man tycz nych, 
„Dzien nik Wi leń ski” 1819.

Ka ta rzy na Sa wiC Ka-Mie RZyń SKa

Te mat:  czY aDaM MIc KIe WIcz WIe rzYŁ   
 W DU cHY? — RO MaN tyCZ NOŚć 

 ja Ko bal la Da ProG ra Mo Wa

Sce na riusz dla ucz niów szko ły śred niej (lektury obowiązkowe, zakres podstawowy)
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Prze bieg lek c ji:

I. Fa za wstęp na

1.  na u czy ciel przed s ta wia ucz niom oko licz noś ci pow s ta nia Bal lad i ro man sów 
ada ma Mic kie wi cza (kon tekst biog ra ficz ny, his to rycz ny, miej s ce). na wią zu jąc 
do wie dzy wy nie sio nej przez nich ze szko ły pod s ta wo wej, przy po mi na, że 
da tę wy da nia pier w sze go to mu Po ez ji Mic kie wi cza (1822), w któ rym zna lazł 
się cykl bal lad in s pi ro wa nych bia ło ru skim fol k lo rem, uz na je się za po czą tek 
ro man tyz mu w Pol s ce.

II. Fa za przy go to waw cza

1.  na u czy ciel pro si jed ne go z ucz niów o głoś ne od czy ta nie bal la dy Ro man tycz
ność i roz da je kar t ki ze skse ro wa ny mi cy ta ta mi z za rzu co nych przez Mic kie-
wi cza wa rian tów za koń cze nia tek s tu (moż na też wyś wiet lić cy ta ty póź niej, za 
po mo cą rzut ni ka).

III. Fa za re a li za cyj na

 Ucz nio wie od po wia da ją na py ta nia do ty czą ce bal la dy:

1. jak na le ży zin ter p re to wać mot to za czer p nię te z Szek s pi ra? co oz na cza wy ra-
że nie „wi dzieć oczy ma du szy”? czy na dal się go uży wa? 

2. co su ge ru je ty tuł bal la dy i fakt, że Mic kie wicz umieś cił ją na po cząt ku ca łe go 
cyk lu? 

3. ja kie zna cze nie moż na przy pi sać umiej s co wie niu ak c ji ut wo ru w cią gu dnia, 
w środ ku mias tecz ka? jak to się ma do zna nych ucz niom opo wieś ci o nie sa-
mo wi tych wy da rze niach (li te ra tu ra, film)? Dla cze go zwyk le dzie ją się one no-
cą, w us t ron nych miej s cach? 

4. co przy da rzy ło się Ka ru si? jak moż na opi sać jej za cho wa nie? W ja kim ce lu 
nar ra tor, re lac jo nu jąc to, co dzie je się z dziew czy ną, zas to so wał stra te gię be-
ha wio ral ną? 
[na proś bę na u czy cie la je den z ucz niów spraw dza w Słow ni ku ter mi nów li te
rac kich, co oz na cza po ję cie „be ha wio ryzm”]. 

5. na ja kie gru py moż na po dzie lić świad ków nie co dzien ne go za cho wa nia Ka-
ru si? 

6. Kim jest Sta rzec? Do ja kiej au ten tycz nej pos ta ci na wią zu je Mic kie wicz?

na u czy ciel po da je in for mac ję, że au tor bal la dy przy wo łu je pos tać pro fe so ra 
Uni wer sy te tu Wi leń skie go ja na Śnia dec kie go, orę dow ni ka oś wie ce nio wej 
wiz ji świa ta, któ ry w ar ty ku le O pis mach kla sycz nych i ro man tycz nych, opub li-
ko wa nym w 1819 ro ku na ła mach „Dzien ni ka Wi leń skie go”, pi sał: „ro man tycz-
ność lu bi przy pom nie nia daw nych oby cza jów i zda rzeń na ro do wych, tęsk ni 
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do wie ków przesz łych, ko cha się w na tu rze pros tej, dzi kiej i nie ok rze sa nej! 
cza ry, gus ła i upio ry nie są na tu rą, ale pło dem spod lo ne go nieś wia do moś cią 
i za bo bo nem umys łu [...]. W pra wid łach Ho ra ce go wi dzę wzór praw dy i pięk-
noś ci, wi dzę zna jo me świa ta i po ru szeń ludz kich, wi dzę sztu kę wy po le ro wa-
ne go na u ką, a pro wa dzo ne go przyz wo i toś cią to wa rzy ską ta len tu, wi dzę na-
u kę dla lu dzi, upat rzo ną nie w gru bi jań stwie pog rą żo ne go kie dyś pros tac t wa, 
ale w ob co wa niu wyg ła dzo ne go to wa rzy stwa, to jest nie w tym, czym lu dzie 
mog li być kie dyś, ale w tym, czym są dziś. Te at ra są dla miast i ich miesz kań-
ców, dla ich za ba wy i na u ki, dla opo wia da nia im w roz ryw ce oby czaj noś ci, 
roz sąd ku i sma ku; i wiem, czy ta kie zgro ma dze nie przys toi ba wić du ba mi bab 
wiej skich?”

Po od czy ta niu cy ta tu na u czy ciel py ta ucz niów, w któ rym frag men cie Mic kie-
wi czow skiej bal la dy mo że my roz poz nać pa raf ra zę tych słów? jak Sta rzec in-
ter p re tu je/oce nia za cho wa nie Ka ru si i „gmi nu”? 

7. czy kto kol wiek, po za Ka ru sią, wi dzi du cha zmar łe go ja sia? 

8. Dla cze go „lu dzi gro ma da” sku pia się wo kół dziew czy ny? czy moż na ich pos-
ta wę po rów nać do za cho wa nia ga piów, któ rzy gro ma dzą się np. wo kół ofiar 
wy pad ku i ro bią zdję cia?

 
Przyj rzyj my się frag men to wi:

 na ten upa dek, na głos bo leś ci,
 Sku pia się lu dzi gro ma da.
 „Mów cie pa cie rze! — krzy czy pros to ta –
 Tu je go du sza być mu si.
 ja sio być mu si przy swej Ka ru si,
 on ją ko chał za ży wo ta!”.

Wy ni ka z nie go, że miesz kań cy mias tecz ka nie zas ta na wia ją się nad tym, czy 
Ka ru sia nap raw dę wi dzi du cha ja sia, tyl ko re a gu ją mod lit wą i wspar ciem na 
jej cier pie nie, da ją też wy raz swo jej wie rze w moc mi łoś ci, któ ra mo że być sil-
niej sza niż śmierć. 

9. ja ką pos ta wę wy ka zu je ta jem ni czy pod miot? (na le ży zwró cić uwa gę ucz-
niów, że na pod s ta wie in for mac ji za war tych w tek ś cie nie uda je się na wet 
stwier dzić, ja kiej jest on płci — za i mek „ja” mo że się od no sić za rów no do ko-
bie ty, jak i do męż czyz ny). na pot rze by in ter p re tac ji mo że my przy jąć, że jest 
to al ter ego sa me go Mic kie wi cza.

 
 I ja to sły szę, i ja tak wie rzę,
 Pła czę i mó wię pa cie rze.

z tych słów wy ni ka, że pod miot przy łą cza się do „pros to ty”.
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10. czy moż na mó wić o peł nej iden ty fi kac ji pod mio tu z „lu dzi gro ma dą”?

W udzie le niu od po wie dzi na to py ta nie po mo że przyj rze nie się za rzu co nym 
wa rian tom tek s tu.

  1.
  Tyś syn mąd roś ci, my na tu ry dzie ci,
  rzek łem wes t ch nąw szy głę bo ko,
  To bie jest ciem no, to co nam świe ci,
  U cie bie szkło, u nas oko.

 

 W tej wer s ji Mic kie wicz dek la ru je peł ną iden ty fi kac ję z lu do wą wiz ją świa ta, 
w któ rej do pusz czal ne są zja wy, du chy i in ne nie sa mo wi te wy da rze nia. W za-
im ku „my” mieś ci się lud i pod miot, wspól nie prze ciw s ta wio ne Męd r co wi.

  2.
  Dziew czy na ko cha; ty mąd roś ci sy nu
  nap róż no pat rzysz w tej gmi nie
  Dziew czy na tyl ko wi dzi poś ród gmi nu
  Gmin tyl ko wi dzi w dziew czy nie

 

 W tej wer s ji pod miot bu du je dys tans mię dzy włas ną i lu do wą wiz ją świa ta — 
tyl ko dziew czy na wi dzi du cha, a lud re a gu je na jej za cho wa nie. Pod miot nie 
iden ty fi ku je się ani z „gro ma dą, ani z Męd r cem.

 

 os ta tecz na wer s ja bal la dy:
 
  „Mar t we znasz praw dy, niez na ne dla lu du,
  Wi dzisz świat w prosz ku, w każ dej gwiazd iskier ce,
  nie znasz prawd ży wych, nie oba czysz cu du!
  Miej ser ce i pat rzaj w ser ce!”.

11.  co to są „praw dy ży we” i czym się róż nią od „mar t wych”? co kry je się za im pe-
ra ty wem „miej ser ce”? [pos tu lat em pa tii, ot war toś ci, czu łoś ci, trosk li woś ci wo-
bec świa ta i in nych lu dzi itd.] 

12.  czy te war toś ci są ściś le przy pi sa ne do ja kiejś kon k ret nej war stwy spo łecz-
nej, np. lu du? czy moż na je re a li zo wać w do wol nym cza sie i miej s cu, bez 
wzglę du na po ziom wie dzy, wyk sz tał ce nie?

IV. Fa za pod su mo wu ją ca:

 Ucz nio wie, pod kie run kiem na u czy cie la, for mu łu ją wnio ski ze wspól nej in ter-
p re tac ji bal la dy Mic kie wi cza.

 Fas cy nac ja ro man ty ków lu do woś cią, fol k lo rem nie oz na cza, że nag le za czę li 
oni — bę dąc wyk sz tał co ny mi ludź mi — pos t rze gać rze czy wis tość oczy ma 
chło pów, tyl ko że czer pa li z lu do wej wiz ji świa ta idee i war toś ci, któ re moż na 
re a li zo wać bez wzglę du na kon tekst spo łecz ny. W Ro man tycz noś ci mo że my 
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też za ob ser wo wać przej ś cie od za gad nień z zak re su epis te mo lo gii (te o ria 
poz na nia) do kwes tii etycz nych (wyz na wa ne war toś ci i za sa dy pos tę po wa-
nia). W pew nym mo men cie Mic kie wicz przes ta je się zas ta na wiać, czy du chy 
is t nie ją i kto je mo że zo ba czyć, tyl ko sku pia się na tym, co w pos ta wie lu du 
wy da je mu się cen ne: wraż li wość, ot war tość na dru gie go czło wie ka, umie jęt-
ność wspó łod czu wa nia, ale też dys tan so wa nia się wo bec są dów for mu ło wa-
nych pod wy łącz ne dyk tan do ro zu mu.

Pra ca do mo wa:

 na pisz krót kie opo wia da nie sta no wią ce ilus t rac ję te zy, że w ży ciu nie zaw sze 
war to się kie ro wać ro zu mem i zdro wym roz sąd kiem.

Ma te ria ły:

 z. Ste fa now ska, O „Ro man tycz noś ci”. Pró ba zdro we go ro zu mu, w: tej że, Pró ba 
zdro we go ro zu mu. Stu dia o Mic kie wi czu, War sza wa 1976. Do ku men tac ja pra cy 
Mic kie wi cza nad za koń cze niem Ro man tycz noś ci.

  1.
  Tyś syn mąd roś ci, my na tu ry dzie ci,
  rzek łem wes t ch nąw szy głę bo ko,
  To bie jest ciem no, to co nam świe ci,
  U cie bie szkło, u nas oko.
 
  2.
  Dziew czy na ko cha; ty mąd roś ci sy nu
  nap róż no pat rzysz w tej gmi nie
  Dziew czy na tyl ko wi dzi poś ród gmi nu
  Gmin tyl ko wi dzi w dziew czy nie
 
  3.
  Ty jej ko chan ka nie szu kaj śród gmi nu
  na ko chan kę ob róć oko –
 
  4.
  ...gdy chcesz doj rzeć upio ra i cu du
  Miej ser ce i pat rzaj w ser ce.
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 Адам Міцкевіч

 Рамантыка

 Слухай, дзяўчынка!
 — Не чуе, нябога...
 Вось белы дзень! вось мястэчка!
 Няма ў табе духу жывога.
 Што навобмацак шукаеш?
 З кім гаворыш, заклікаеш?
 — Не чуе, нябога...

То як скала нежывая —  
Вачэй не адрывае,
А раптам крутне галавою,
Слязьмі заліецца,
Бы нешта ўхопіць рукою...
Расплачацца... засмяецца...

 «Ясік... ці ты зноў прыходзіш уночы?..
 Ах, і памерлы... кахае!
 Ціха, ціха, любы хлопча! — 
 Мачыха ўчуе старая!

...Ўчуе? Няхай! Ты ж памёр, мой каханы —
Ўжо ж ты даўно пахаваны!
Праўда? Ах, страшна... Чаму? Быццам кліча
Ясік аднекуль, гукае...
«Вочкі твае, ах, тваё аблічча,
Белая сукня такая...»

 Белы ж і сам ты, мой дюбы,
 Холад ідзе ад далоняў...
 Тут вось, прыляж тут, на ўлонні...
 Губы цалуюць хай, губы...

Ах, два гады ўжо... гэткім халодным
Подыхам тхне ад магілы!
Я да цябе пайсці згодна:
Свет мне нямілы.
Кепска мне, людзі тут злыя:
Толькі кпяць з майго плачу.
Слоў маіх проста не чуюць... глухія;
Бачыць не хочуць, што бачу.
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 Ўдзень прыйдзі, можа, ці ў сне, мой каханы.
 Злучымся разам з табой мы...
 Ясік, куды ты? Ты вымкнуў з абдоймаў — 
 Рана знікаеш ты, рана!

Ах! Голас пеўня, і хутка
Досвітак твар свой пакажа.
Ясік, куды? Пачакай жа:
Я ўся – у смутку.
Цешыцца з любым дзяўчына,
Бегае, падае долу...
Людзі на крык гэты цеснай сябрынай
Сталі наўкола.

 Люд крычыць: «Модлы узносце старанна:
 Хлопца душа побач, мусіць.
 Ясь быць павінен побач з Карусяй,
 Так пры жыцці ім каханай».

Я тое ўчую, тым захаплюся,
Плачу ды шчыра малюся.
«Дзеўка, паслухай!» - стары засмяецца
Ўбок, да натоўпу людскога:
«Верце вачам маім, гэтаму шкельцу —
Я ж тут не бачу нічога!

 Людзі карчомныя байкі заводзяць
 Клёкам сваім нецвярозым.
 Дзеўчына трызніць, а ў люду, выходзіць,
 Толькі ў блюзнерстве ўвесь розум».

Я ж у адказ яму: «Дзеўчына бачыць,
Люд тое чуе ахвоча:
Вера й пачуцці куды болей значыць
За шкло мудраца ды вочы.

 Праўды змярцвелыя кажаш ты люду,
 Ў вылінцы свет бачыш ды ў шкельцы.
 А праўдаў жывых не спазнаў ты і цудаў —
 Май сэрца, глядзі проста ў сэрца!

   пераклад Лявон Баршчэўскі
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Te mat:  „nab raW SzY ŚMIa ŁoŚ cI, czŁo WIeK   
 Mo Że zMIe nIĆ ŚWIaT I Prze SU nąĆ   
 KaŻ Dą Gra nI cĘ” — ana lI za    
 I In Ter P re Tac ja oPo WIa Da nIa    
 Гра ні цa MI cHa Ła an D ro SIU Ka

Ka ta rzy na Sa wiC Ka-Mie RZyń SKa

Ce le lek c ji:

Poz naw cze: 

1. Uczeń po sze rza swo ją wie dzę na te mat twór czoś ci Mi cha ła an d ro siu ka.

2. In ter p re tu je opo wia da nie Гра ні цa, wy do by wa jąc je go dos łow ne (w tym kon-
tekst his to rycz ny) i sym bo licz ne sen sy.

 

Wy cho waw cze: 

1. Uczeń ro zu mie zna cze nie gra ni cy ja ko ka te go rii po li tycz nej i kul tu ro wej.  
Ma świa do mość, jak waż ne jest dą że nie do ot wie ra nia / ni we lo wa nia gra nic 
we współ czes nym świe cie.

Me to dy i tech ni ki:

1. In dy wi du al na pra ca z tek s tem

2. He u re za

3. ele men ty wyk ła du

4. Dy skus ja

Czas trwa nia: 45 mi nut 

 Ucz nio wie w ra mach pra cy do mo wej za da nej na pop rzed niej lek c ji mie li 
prze czy tać opo wia da nie Mi cha ła an d ro siu ka Гра ні цa

Wy ko rzys ta ne ma te ria ły:

1. M. an d ro siuk, Гра ні цa, w: te goż, Бе лы конь, bia łys tok 2006.

2. Ma pa świa ta.

Sce na riusz lek c ji ję zy ka bia ło ru skie go dla ucz niów szko ły śred niej
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Prze bieg lek c ji:

I. Fa za wstęp na

1. na u czy ciel, tuż po roz po czę ciu lek c ji, nie wy jaś nia jąc ce lu swo ich dzia łań, 
„prze ci na” sa lę szkol ną na pół za po mo cą sznur ka bądź taś my. Ucz nio wie wy-
cho dzą ze swo ich ła wek i zos ta ją po dzie le ni na dwie gru py wed ług do wol-
ne go kry te rium, np. ko lor wło sów, nu mer w dzien ni ku, ele men ty ubio ru. na-
u czy ciel pro si ucz niów, że by wy ob ra zi li so bie, że od tej chwi li ta li nia bę dzie 
gra ni cą, któ rej nie moż na do wol nie przek ra czać; inic ju je dy skus ję na te mat 
róż nych po ten c jal nych kon sek wen c ji tej sy tu ac ji. ja kie ne ga tyw ne i po zy-
tyw ne zja wi ska wią żą się z obec noś cią gra ni cy? ja kie emoc je wy wo łu je?

2. na u czy ciel roz k ła da na pod ło dze ma pę świa ta, pro sząc ucz niów, że by przyj-
rze li się gra ni com państw na róż nych kon ty nen tach, a po tem spró bo wa li od-
po wie dzieć na py ta nie, ja kie czyn ni ki mo gą de cy do wać o prze bie gu gra nic?

II. Fa za re a li za cyj na

 Ucz nio wie wra ca ją do ła wek, na u czy ciel inic ju je roz mo wę na te mat opo wia-
da nia Mi cha ła an d ro siu ka.

1. Kie dy i gdzie roz g ry wa się ak c ja opo wia da nia?

2. ja kie dwie per s pek ty wy wy ko rzys tu je nar ra tor w opi sie wy da rzeń?

a) per s pek ty wa mak ro sko po wa, na któ rą skła da ją się: ma pa, His to ria, wiel cy 
przy wód cy (ich rep re zen tan tem jest Sta lin), sto li ca (Mosk wa).

b) per s pek ty wa mik ro sko po wa: kon k ret na miej s co wość (opa ka Du ża) — 
jeś li ma pa ma ma łą ska lę, na wet jej na niej nie wi dać, los jed nos tek (Iwa-
niuk i je go po tom ko wie), dom, sto do ła i in ne ele men ty świa ta przed s ta-
wio ne go, skła da ją ce się na naj b liż sze oto cze nie bo ha te ra.

3. W ja kim ce lu Mi chał an d ro siuk skon f ron to wał ze so bą obie te per s pek ty wy? 
Do ja kich ref ek s ji skła nia czy tel ni ków?

III. Fa za pod su mo wu ją ca:

 Ucz nio wie sa mo dziel nie for mu łu ją kil ka zdań (in dy wi du al na no tat ka) na te-
mat re lac ji mię dzy wiel ką His to rią a doś wiad cze niem jed nos t ko wym oraz 
wpły wu gra ni cy na ży cie lu dzi, bio rąc pod uwa gę za rów no opo wia da nie an-
d ro siu ka, jak i wnio ski wy ciąg nię te z przep ro wa dzo ne go na po cząt ku lek c ji 
ek s pe ry men tu. na u czy ciel pro si kil ku z nich o głoś ne od czy ta nie no tat ki.

Pra ca do mo wa: 

 na pisz krót kie opo wia da nie (te mat do wol ny), któ re go ak c ja roz g ry wać się bę-
dzie w świe cie bez gra nic.
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 Гра ні ца
 

 

  За гра ні цай лес, а за ле сам — ру скія. Лес мкне да воб ла каў строй ны мі 
бя ро за мі, цяг нец ца валь шы най, шу міць сос на мі. Абым шэ лыя пні зні ка-
юць у зя лё най чуп ры не ма лі наў і кра пі вы. І ў гэ тых рас чох ра ных ма лі нах, 
і ў пя ку чай кра пі ве на пэў на ся дзяць ру скія ды, выст ру ніў шы ву шы, пе ра-
сей ва юць шум дрэ ваў, раз гор т ва юць смоль ныя за на ве скі сас но вых во да-
раў, вы луз ва юць з вет ру ча ла ве чыя сло вы, а, мо жа, на ват і дум кі. На вош та 
— ніх то не ве дае, але да клад на так ёсць. Бо ча му, пад сту па ю чы да ляс ной 
сця ны, ста рыя між воль на сціш ва юць го лас, сас ліз г ва юц ца ў шэпт, а іх ста-
рыя жан кі зас ла ня юць вус ны да ло ня мі і шны раць ня мы мі по зір ка мі ў гу-
стым ку стоўі?

 Ча сам у свя точ ным за стол лі, ка лі сі вая са ма гон ка вост рыць сло вы да-
клад на так, як ра мень вост рыць брыт ву, а асёл ка ка су, раз вяз ва юц ца іх 
язы кі. І та ды ка жуць, што ра ней, пры іх ма ла дой па мя ці, усё бы ло іна чай — 
да ро гі не ўпі ра лі ся ў ка лю чы дрот, а воль ны мі стуж ка мі праз Вы со кае, Вал-
ка ста вец, Аме ля нец пра ля га лі за га ры зонт, на край све ту, а мо жа да лей, 
і ніх то не ба чыў тут ні гра ні цы, ні ру скіх.

 Дзе ці — а іх няш мат тут — слу ха ю чы раз мо вы пад пі тых муж чы наў, за хо-
дзяц ца ад сме ху, тры ма ю чы ся за жы ва ты, пры ся да юць на ку кіш ках. Са мыя 
кем лі выя, ка му пра ро чыц ца бу ду чы ня ў афі цэ рах, а на ват і вар шаў скіх 
мі ніст рах, ля цяць ку лём да до му. Вяр та юц ца ад туль з тоў сты мі кніж ка мі 
або вя лі кі мі ма па мі і, раз г ля да ю чы за пі са ны на па пе ры па ра дак све ту, 
тыр ка юць іх пад нос ста рым, здзіў ля юц ца шчы рым дзі ця чым здзіў лен нем: 
„Дзядзь кі доб рыя! Вы што, абал дзе лі ці што? Та кія кра і ны, вя лі кія і ма гут-
ныя, не ба дзя юц ца от так са бе, ад ня ма ча го ра біць, з ад на го кут ка све ту 
ў дру гі. Ру скія бы лі і ёсць усю ды, як Бог”.

 Сён ня ніх то ўжо не ве дае, ча му най вя лік шая ў све це ім пе рыя дай ш ла да 
ма лень кай вё сач кі, якую на зы ва юць Вя лі кая Апа ка і, ліз нуў шы за ды ха ным 
язы ком ста до лу Ан д рэя Саў чу ка, не схрум ка ла яе, не каў т ну ла, а спы ні-
ла ся, тут як раз раз мя жоў ва ю чы свет на поль скі і ру скі?

 Ка лі б за пы таць пра фе са раў-гі сто ры каў, вя до ма, ска жуць пра Ял ту і Пат с-
дам, пра стом ле ныя, ня выс па ныя во чы ге не ра лаў і прэ зі дэн таў, пра доў гія 
раз ва жан ні — над ма пай све ту і па а соб ным ча ла ве чым лё сам.

 Усё так. Але гра ні ца ля ціць стра лой ад Та ка роў, ад Вуль кі, Гай коў, ад важ на 
пе ра ся кае ба ло ты, ля сы і рэ кі, і толь кі за Вя лі кай Апа кай за ві ва ец ца ў ка-
ле на, на дзі ва па доб нае да цы бу ка ты ту нё вай люль кі Іо сі фа Ві са ры ё на ві ча. 
Аб мі нуў шы ста до лу, выст рунь ва ец ца і пра мой лі ні яй збя гае ў Бе ла веж-
скую пуш чу. І гэ тае ка ле на ма гіч ным клі чам пры цяг вае мя не сю ды кож ны 
год. Ка жу — „еду ў гры бы”, але гэ та няп раў да. Вы яз джа ю чы з Вар ша вы, 
чую, як шу міць пуш ча. Па кі да ю чы за спі най Бе ла сток, уяў ляю цёп лыя ву-
лач кі Мя стэч ка. А по тым пе ра ся каю іх, не зат рым лі ва ю чы ся, бо пра па ла 
тут шмат да ра го га, і ка лі ня ма маг чы мас ці вяр нуць усё, ня ма так са ма сэн су 
шу каць па а соб ныя фраг мен ты.

Міхась андрасюк
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 Спы ня ю ся на гра ні цы. Па ла са ста іць зна ё мым цы бу ком, і чар го вы раз уяў-
ляю крам лёў скі ка бі нет, і ба чу, як ма скоў скі мі ву лі ца мі пра гуль ва ец ца лет-
няе сон ца, ад ні куль у ні ку ды пе рап лы вае га ман лі вая рэч ка ма шын і пе ша-
хо даў, але тоў стыя му ры па спя хо ва стрым лі ва юць і го ман, і спё ку. Гас па дар 
Крам ля раз г ля дае вя лі кую ма пу на сця не, а за тры кро кі зза ду пе ра сту пае 
з на гі на на гу ўсхва ля ва ны ка пі тан.

 — Опа ка? Гі дэ эта Опа ка? Что та кое там асо бэн нае, что то ва ріш чам по ля-
кам хо ті те па да ріць? — Іо сіф Ві са ры ё на віч пых кае люль кай, ады хо дзіць ад 
ма пы, чор ныя во чы ўзі ра юц ца ў твар ка пі та ну Жлук то ву. Ад та кіх ва чэй не 
сха вац ца і па дру гі бок зям но га паў шар’я, і пад зям лёй, і ў ва дзе, і ў бяз дон-
ным бла кі це ня бё саў, і ка пі тан хва лю ец ца яш чэ больш. Губ ля юц ца ру скія 
сло вы, у ха лод ныя аб дым кі крам лёў скіх сце наў пра ры ва ец ца род ны, го-
мель скі ак цэнт.

 — Осо бен но го ні чо го там ня ма. Ма лень кая дзя рэў ня, гор ка па ся рэ дзі не, 
— ка жа ка пі тан, а дум кі ў га ла ве пыр ха юць спа ло ха най птуш кай: „Ну вось 
та бе, па ду мае, ба ра ні Бог, пе рад раж ні ваю, нас мі ха ю ся над яго пра нон сам”.

 Але ге не ра лі сі мус, зда ец ца, за ці каў ле ны як раз цал кам ін шым.

 — Гор ка і всё? Это ка кая та кая „гор ка”? Как наш Кав каз? А, мо жэт, да же 
вы ше?! — чор ныя во чы на да лей ка зы чуць ка пі тан скі твар кус лі вы мі му-
раш ка мі, а вось го лас па мяк чэў, гу чыць ак са міт ным тэм б рам. Аб цеп лы ні 
го ла су Іо сі фа Ві са ры ё на ві ча чуў на ват са мы ма лень кі смур галь у гэ тай 
вя лі кай кра і не, ка лі раз пры нам сі паш час ці ла яму за ві таць у шко лу або 
пап ры сут ні чаць на схо дзе пі я не раў. І ка пі тан Жлук тоў, афі цэр, во пыт ны 
ў фран та вых спра вах, зда гад ва ец ца на ля ту: баць ка Ста лін сён ня ў да ска-
на лым наст роі. У ін шым вы пад ку, у ін шых аб ста ві нах на чар го вае „Гор ка 
і всё?” ска заў бы ка пі тан Жлук тоў звы ча ё вае „Так точ на, то ва рышч Ста лін”. 
А тут ён адзы ва ец ца зу сім не ка рэк т на: — Ёсць яш чэ са ма гон ка ў Апа цы, 
та ва рыш Ста лін.

 — Са ма гон ка? Ха ро шая?

 — Вель мі ха ро шая. Доб рая, — упэў не на ад каз вае Жлук тоў. Ма быць, з вус-
наў усё яш чэ не вы мыў ся са лод ка-гор кі, тыд нё вай даў нас ці прыс мак збра-
джа на га жы та, ма быць, у страў ні ку тлее пя ку чым агень чы кам ус па мін пра 
Апа ку і ста ро га Іва ню ка...

 Іш лі дру жы най ад Вуль кі, выз на ча лі гра ні цу. Жаў не ры цяг ну лі на спі не 
драў ля ныя слу пы, ла па ты, він тоў кі. Зброя асаб лі ва — са мы не аб ход ны і са-
мы леп шы ін ст ру мент для аб ста ля ван ня дзяр жаў ных гра ніц. Ва ўся ля кі час 
і ва ўся кім мес цы на шай пла не ты.

 Ка пі тан кро чыў на ча ле, за зі раў у ма пу, час ад ча су пры пы няў ся, крэс ліў 
аб ца сам кры жык на рас па ле най сон цам зям лі і ка заў: «Тут». А жаў не ры за-
бі ва лі слуп у прыз на ча нае мес ца. Со неч ны дыск уз ла зіў на най вы шэй шы 
хры бет лет ня га не ба, ка лі нап ну лі ся на двор Іва ню ка. Ка пі тан аб цёр пот, 
гля нуў у ма пу і, раз гар та ю чы аб ца сам ку ры нае лай но, — ча мусь ці тут яго 
бы ло вель мі ба га та, — па ста віў кры жык у пры тап та най тра ве. Як раз ка ля 
пня, на якім Іва нюк кля паў ка су.

 — Тут, — ска заў ка пі тан і ўздых нуў з па лёг кай...

 — Што „тут”? — не зра зу меў Іва нюк.
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 — Гра ні ца тут пой дзе, та ва рыш се ля нін.

 — Гра ні ца? Якая гра ні ца?

 — Нар маль ная, дзяр жаў ная. Поль ска-са вец кая.

 — Ну, як? Між ха тай і ста до лай гра ні ца? — Іва нюк спы ніў пра цу. Гля дзеў на 
ка пі та на і дос ве дам мі ну лых па ка лен няў прад чу ваў, што за ва ен ны мі мун-
дзі ра мі зноў пры хо дзіць штось ці чу жое, нез ра зу ме лае, паг роз лі вае.

 Ухі ля ю чы ся ад му жыц кіх ва чэй, ка пі тан яш чэ раз паг лы біў ся ў та ям ні чую 
ма пу.

 — Та-ак! Скла да насць. Жыць бу дзеш у Са вец кім Са ю зе, а па се на да вя-
дзец ца ха дзіць у Поль ш чу. Бо тут ста не гра ні ца — аб ца сам, раз бі тым на 
еў ра пей скіх да ро гах і без да рож жах, паў та рыў кры жык, паг лы біў, за ма ца-
ваў яго на век веч ны.

 А Іва нюк гля дзеў на мун дзі ры, якія апош ні мі га да мі кру ці лі ся тут вы пад ко-
вы мі шкель ца мі ка лей да ско паў, заў сё ды склад ва ю чы ся ў не вы пад ко выя 
праб ле мы.

 — Ста мі лі ся? — ён ад к лаў ка су. — На пэў на, і пра га ла да лі ся?

 — Ага, яш чэ як. Са вец кі жаў нер заў сё ды га лод ны, — ма ла дзень кі ша ра-
го вы выш па рыў ся на пе рад іе рар хаў, за яў ля ю чы не ад к лад ную га тоў насць 
да па ча стун ку. Ка пі тан кі нуў злы по зірк у бок не ра зум най фі гу ры. На вус ны 
вы ці скаў ся фран та вы муж чын скі ма цюк на конт ску по га змес ці ва са вец кіх 
жаў нер скіх страў ні каў. Ад нак і яго ны, ка пі тан скі, ад маў ля ю чы ся ад агуль на 
пры ня тых вай ско вых рэг ла мен таў, бур ка нуў рэ хам за бы та га сня дан ку. І ка-
пі тан абяз до ле на мах нуў ру кой: — З’е лі б штось, ча му не.

 Па лі ты кі і дып ла ма ты, аб сеў шы круг лыя ста лы ў гран ды ёз ных ка бі не тах, 
з ты ся чы по зір каў і жэ стаў скла да юць блі ску чыя ма за і кі, пе ра кід ва юц ца 
пу сты мі сло ва мі або ка мя не юць у ра зум ным маў чан ні. Пе ра ка на ныя ў нес-
мя рот нас ці, іг на ру ю чы час, гу ля юць у шах ма ты веч нас ці. Про сты ча ла век 
кро чыць да мэ ты про стым шля хам. Улад коў вае пад гру шай ду бо вы стол, 
зап ра шае гас цей, стаў ляе зат к ну тую га зе тай паў та рач ку. Про сты ча ла-
век ве дае ца ну ча су і, не губ ля ю чы яго ліш не, ка жа сва ёй жон цы: „Сонь ка, 
дай што-не будзь на стол”. А яна зна хо дзіць у кла доў цы лад ны ка ва лак 
са ла і, во кам г нен на рас па ліў шы печ ку, рых туе на кух ні ды мя чую яеч няй 
па тэль ню.

 — А ка лі б так... — ру ка Іва ню ка сі не-зя лё най бу тэль кай пры ча ля ла як раз 
да шклян кі. Ён гля дзеў у во чы ка пі та ну і штось ці пе ра жоў ваў у ву сах... ці то 
са ла, ці то сло ва... — А ка лі б так ад’ е хаць кры ху ўбок з гэ тай гра ні цай?

 — Як убок? Ку ды?

 — Ну, кро каў на сто. Са ю зу гэ та ж тое, што са ба ку му ха. Там вунь, за Саў чу-
ко вай ста до лай па ста віць яе...

 — Ня ма та кой маг чы мас ці, — ка пі тан куль нуў шклян ку, за ку сіў яеч няй, 
па пра віў шквар кай, ру ка вом аб цёр вус ны. — Не маг чы ма! — паў та рыў. — 
Сам баць ка Ста лін вы зна чыў. А яго нае сло ва і полк тан каў не ад ме ніць.

 Але Іва нюк, ма ла зна ё мы з сап раў д ны мі за ко на мі вя лі ка га све ту, ве рыў, 
што па агуль ных за ко нах і кан сты ту цы ях, якія пі шуц ца пя ром ча ла ве ча га 
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спа чу ван ня і шчы рас ці, кож на му, на ват гэ та му ка пі та ну, даз ва ля ец ца мя-
няць лё сы да леп ша га без зго ды ге не ра лаў і ін шых на чаль ні каў. І та му 
сі не-зя лё ныя паў та рач кі вы тыр ка лі ся з усіх ба коў. Вы ры ва лі ся раз з ле-
ва га флан га, дру гім ра зам з пра ва га, кро чы лі цэн т рам. Жоў тыя ку скі са ла 
апа да лі на стол і, быц цам шрап не лі, раз ры ва лі ся, рас сы па лі ся аскол ка мі 
шква рак. Ка пі тан ад чу ваў, як да ру ча ны яму ад рэ зак гра ні цы выс ліз г вае 
з рук. Апош ні мі сі ла мі, ад бі ва ю чы ся ад пя ку чых са лю таў, уча піў шы ся ру-
ка мі за ду бо вы бун кер ста ла, ён усё яш чэ вы стой ваў па зі цыю: — Нель га. 
Гра ні ца — гэ та гра ні ца.

 І та ды Іва нюк з сак рэт ных сва іх бо еп ры па саў вы ча ра ваў апош ні ар гу мент. 
Па ма лень ку, са ноў на, бы ма гут ны Т-34, дай ш ла да ста ла пу за тая боч ка мё-
ду. Пры пы ні ла ся, пры цэ лі ла ся і за ла тым, са лод кім язы ком ляс ну ла па аба-
рон цах поль ска-са вец кай гра ні цы.

 Пер шы ка пі ту ля ваў ка пі тан, за тым стар шы ня, а сле дам за ка ман дзі ра мі па-
сы па лі ся і ша ра го выя жаў не ры, якім бы ло, пап раў дзе, усё роў на — так ці 
іна чай вы ра шыць на чаль ства, абы не кан чаў ся не ча ка ны па ча сту нак.

 Час цей за ўсё пры чы най ка пі ту ля цыі бы вае страх. Звы чай ная на сталь гія 
па сон цы, што заў т ра ўзы дзе без нас, шка да ван не жан чын, што ўсміх нуц ца 
ка му дру го му, ба лю чая дум ка пра ўну каў, што не пры бя гуць ня дзель най 
ра ні цай па цу кер ку ці пяш чо ту. Але ў ча ла ве чым жыц ці зда ра юц ца хві лі ны 
нез вы чай ныя, і та ды ка пі ту ля цыя на ра джа ец ца з ад ва гі. Роз ныя бы ва юць 
кры ні цы ча ла ве чай ад ва гі. Ад ны выс мок т ва юць яе з мат чы на га ма ла ка, 
дру гія вы сы са юць з жыт няй са ма гон кі. Наб раў шы ся сме лас ці, ча ла век мо-
жа змя ніць свет і пе ра ся чы лю бую мя жу.

 — А чорт з та бою, ста рык. За ста до лай Саў чу ка, ка жаш? Што ж, па са дзім 
там гра ні цу. Са юз вя лі кі, а баць ка да лё ка — ад куль яму ве даць.

 По тым, змя шаў шы са ла з мё дам, дру жы на са лі дар ным са лю там ва ні та ва ла 
за Саў чу ко вай ста до лай. У мес ца, ас ве ча нае кры вёй страў ні ка, жаў не ры 
за бі ва лі гра ніч ны слуп.

 Ноч чу сні лі ся ка пі та ну каш мар ныя сны. Вы сы па лі ся з мо ра ку бе ла-чыр во-
ныя і чыр во на-зя лё ныя слу пы. Пе раў т ва ра лі ся ў сал да ці каў, фар мі ра ва лі ся 
ў ба я вы ўзвод, у кар ны ат рад. „Плі!” — го лас ня бач на га ка ман дзі ра вы даў-
жаў ся рэ хам выст ра лаў.

 На дос віт ку ён абу дзіў ся, аб вёў ва чы ма сце ны. По бач на пад ло зе спа чы-
ва лі жаў не ры — стом ле ныя ўча раш нім днём і вя чэ рай. „Ага, зна чыць, у Іва-
ню ка і на чу ем”, — міль га ну ла ў га ла ве. З іко ны гля дзеў на ка пі та на Хры-
стос. У паў с вят ле по ран ка во чы Хры ста на лі ва лі ся сур’ ёз ным, за ду мен ным 
по зір кам Іо сі фа Ві са ры ё на ві ча.

 — Усё мы ве да ем, усё мы ба чым, — ка за лі гэ тыя во чы. І з ча ты рох кут коў 
па коя вы паў заў страх, акі рэч ваў ка пі та на, пры садж ваў ся на гру дзі, на пі ра-
ю чы ка ле ня мі на страў нік, вы ці скаў ду шу вы со ка, да са ма га гор ла. Ка пі тан 
апу скаў вей кі, за тым ад ры ваў іх, гля дзеў у іко ну і ўжо ба чыў там не сур’-
ёз ны по зірк Ві са ры ё на ві ча, а доб рую, сі ня во кую ўсмеш ку ста ро га Іва ню ка.

 — Ма лай чы на, хла пец. Абя цан не стры маў, — сі ня во кім шэп там ка лы хаў ся 
паў з м роч ны па кой. У гэ тых сі ніх ва чах ка пі тан зна хо дзіў неш та зна ё мае. 
Па куль не ве даў што, але дум кі між воль на кры лі лі ў род ныя мяс ці ны. 
„Баць ка... Та кія во чы ў май го баць кі. Да клад на”.
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 — Усё мы ве да ем, усё мы ба чым, — з пер шым го ла сам пе рак лі каў ся дру гі, 
і ка пі та ну пры пом ні лі ся баі пад Вар ша вай, і ўсе тыя бом бы і гра на ты, што 
чор ны мі ніт ка мі ў адзін ву зел звяз ва юць жыц цё і смерць. Па ду маў яш чэ 
і пра ку лі, што прас ві ста лі по бач і, ці не пер шы раз, паш ка да ваў: ча му ж аб-
мі ну лі ўсе...

 За сня дан кам ка пі тан аз ваў ся: — Ве да е це, хлоп цы, трэ ба ўсё-ткі вяр нуць 
гра ні цу на зад...

 — Як, на зад? — сі нія во чы Іва ню ка злі лі ся з бла кі там паў та рач кі, пры ве-
дзе най для кан чат ко ва га за ма ца ван ня ўча раш няй пе ра мо гі ў ма лень кай 
вай не за ма лень кую тэ ры то рыю.

 — Ну, па куль што — на зад. Праз ты дзень трэ ба мне ў Маск ву, па га ва ру, 
пап ра шу. Ста лін не воўк, а ча ла век, не пак рыў дзіць, — ці са праў ды так, 
ка пі тан не ве даў і пры дум цы пра суст рэ чу з най важ ней шым у све це ча ла-
ве кам сэр ца вы даў жа ла крок, вы бі ва ю чы ў гру дзях рытм ша лё на га мар ша. 
Але ўця чы ад бла кіт ных, па-баць коў ску зна ё мых ва чэй Іва ню ка так са ма не 
бы ло як. Ад тэр мі ноў ва ю чы праб ле му, ха ва ю чы ся ад яе ў са мую вя до мую 
і са мую бяс печ ную ста дыю свя до мас ці, ска заў: — А ця пер на лі. Доб рая 
твая са ма гон ка, ста рык...

 Так бы ло ты дзень та му. І ця пер, выст ру ніў шы ся пе рад ге не ра лі сі му сам, 
ка пі тан паў та рае: — Вель мі ха ро шая са ма гон ка ў Апа цы. Сіль ная. Пя чэ. 
А больш ні чо га там ня ма. Мо жа быць Са ю зу гэ тая дзя рэў ня, а мо жа і не 
быць...

 — Гм. Ха ро шая, ка жаш, са ма гон ка. Луч шэ, чэм ві но Цы нан да лі? — Іо сіф 
Ві са ры ё на віч ус мі ха ец ца, а на па мяць пры хо дзіць ма лень кая ві няр ня ў мя-
стэч ку Цы нан да лі. За ла жыў яе Аляк сандр Чаў ча ва дзэ, сын пер ша га гру зін-
ска га пас ла ў цар скім Санкт-Пе цяр бур гу.

 З ві ном „Цы нан да лі” свет па зна ёміў ся ў 1894 го дзе. Рас крыў рот, пас ма-
ка ваў і за ха піў ся. А дзя цюк Са со як раз па чы наў аду ка цыю ў ду хоў най 
се мі на рыі, што сва ім шля хам раск ры ва ла дзве ры ў паў з м роч ныя піў ніч кі 
мяс цо вых ай цоў. Та і лі ся там ка дзі, за поў не ныя да лі кат ным бе лым „На па рэ-
у лі”, су хім чыр во ным, бы кроў гор ца, „Му ку за ні”, а са мыя сак рэт ныя за вул кі 
пры хоў ва лі ад на хаб на га во ка вы лу за нае гру зін скім сон цам з са ка ві тых 
ша ры каў „Рка цы тэ лі” за ла тое ві но „Цы нан да лі”. А во чы Са со ў той час бы лі 
ўжо хут кія і пра ніз лі выя.

 З-за гэ та га „Цы нан да лі” ён не за кон чыў ду хоў най се мі на рыі. Але не шка-
да ваў. За мест бес п ра дук тыў на га ма хан ня кра пі лам, сці ска ю чы ў ру ках 
ало вак і лі ней ку, мог дзя ліць свет на свой і чу жы. Прык ла даў лі ней ку да вя-
лі кай ма пы Еў ро пы, алоў кам выз на чаў доў гія гра ні цы: „Гэ та нам, а гэ та вам!” 
Вян чаў на ро ды, да ваў ім но выя імё ны, а ка лі хто за пі раў ся, не гу ля ю чы 
ў за ліш нія па ні хі ды, вып раў ляў оп там на ін шы свет. І бы ла яму гэ тая пра ца 
дас па до бы і ку ды больш ад па вед най за тра ды цый ныя шлю бы, хрыс ці ны 
і па хо ві ны. Пэў на, та му ві но „Цы нан да лі” лі чыў са мым леп шым пра дук там 
у све це.

 А са ма гон ку Іо сіф Ві са ры ё на віч не лю біў.

 Вось і за раз — прык лад вае люль ку да ма пы, мо жа, па цэ ліў як раз цы бу ком 
у са ло май кры тую ста до лу Ула дзі мі ра Іва ню ка, а мо жа, у ма лень кую хат ку 
Ся мё на Ля шу ка, што згор бі ла ся па суп раць лег лы бок ву лі цы? У пра вую 
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ру ку бя рэ ало вак. Яш чэ раз зыр кае на ка пі та на Жлук то ва, яш чэ раз ус мі-
ха ец ца. „Ну, жар таў нік. Ка жа — са ма гон ка доб рая там. А ня хай і за ста ец ца 
та ва ры шам па ля кам гэ тае даб ро. У нас і сва іх май ст роў да во лі”, — і аб’-
яз джае алоў кам наў кол за поў не на га ты ту нём пу за. Ало вак ад ш тур хоў ва-
ец ца ад цы бу ка, аб мі нае, па кі да ю чы з поль ска га бо ку Вой наў ку, зіг за гам 
коў за ец ца на ўсход, пе ра бя гае прыд вор ны дзя дзі нец па на Дра га быц ка га, 
выш тур хоў ва ю чы ў Са вец кі Са юз двор скі сад і гас па дар чыя бу дын кі. Рас ся-
кае яш чэ на па ло ву Бо бін ку, ад ра зу за Кля ка вам вяр та ец ца ў Бе ла веж скую 
пуш чу. Быц цам у ка ва лак са ла паг лы біў шы ся, на ра зае доў гую, ду бо ва-зя-
лё ную шквар ку і ма хае яе на за хад. Як за ку ску для апац кай са ма гон кі.

 Ка лі б ле там 1945 лю дзі маг лі кан так та вац ца па між са бой шля хам тэ ле па-
тыі, пер шай з вя ліз на га крам лёў ска га ка бі не та пай ш ла б ін фар ма цыя ад ка-
пі та на Жлук то ва ста ро му Іва ню ку. „Ба чыш, дзядзь ка, — пе ра даў бы ка пі тан. 
— Ма еш, што ха цеў. За Саў чу ко вай ста до лай ста не гра ні ца”. І Іва нюк у гэ ты 
мо мант ад кі нуў бы прэч ма ла ток і ся кер ку, і з са ла мя най стра хі ныр нуў бы 
ў вы со кую тра ву ра дас ным шчу па ком.

 Але ў 1945 го дзе ўсе, на ват пер ша га зна чэн ня ін фар ма цыі пе ра мяш ча лі ся 
тэ ле фон ны мі дра та мі, або эфір ны мі сцеж ка мі ра ды яг ра маў, або стом ле-
ны мі ад’ ю тан та мі-пас лан ца мі. І ста ры Іва нюк за стаў ся там, дзе быў.

 Ён ся дзеў на стра се і аб дзі раў яе з са ла мя ных ку лёў. І ка лі апош ні сна пок 
апус ціў ся на зям лю, пры ха піў ся ке ру, па чаў раз бу раць ла ты, ен т кі, крок вы. 
Гля дзеў пры тым на па на дво рак, на гра ніч ны слуп, што сум на тыр чаў у па-
ло ве сцеж кі між ха тай і ста до лай.

 А по тым Іва нюк гля нуў на за хад. По бач з вё скай Па гу лян кай раз лёг ся шы-
ро кі луг. За раз пас ві лі ся там ка ро вы, але заў т ра або пас ля заў т ра ста не там 
яго ная ха та. Трэ ба толь кі доб ра на маг чы ся, раз бу рыць усё, да фун да мен-
таў, а по тым ад’ е хаць тры ста мет раў ад поль ска-са вец кай гра ні цы і на но ва 
ўзвес ці сце ны, крок вы, дах.

 Па дру гі бок ву лі цы ў вод гук Іва ню ку ля паў ма ла ток Ся мё на Ля шу ка. Ля шук 
раз бу раў ста до лу і так са ма зі рыў на за хад, у лу гі пад Па гу лян кай.

 Праз ме сяц, ка лі ўжо прый дзе з Маск вы доб рая на ві на, і Ля шук, і Іва нюк 
скла дуць свае хат кі на зад, на ста рое мес ца, а гра ні ца рас цяг нец ца пяс ча-
най стуж кай, аб вя дзец ца ка лю чым дро там, за сты не сак рэт най элек т рыч-
най сі стэ май, за па нуе тут на заў сё ды ці шы ня, і толь кі час ад ча су ноч чу, 
ка лі дзік або алень кра не яе хва стом без ра зум най ці ка вас ці, ад гук нец ца 
свет лы мі ра ке та мі.
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